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Magyar világ.
Benne vagyunk a magyar világ 

kellő közepében Ismétlődnek a múlt 
szazad negyvenes és hatvanas éveinek 
hazafias jelenetei. Darutollas kai a p, 
sarkanfyus csizma azonban már sok 
lenne a modern f’ranczia, és német, 
szabáshoz szokott magvarnak, ti régi 
honi pettyes, az aranyos pruszlik, 
habos teltéi* ingva 11 parasztos a párisi, 
bécsi divatszalonokat, gazdagító kényes 
inlésíi delnőinknek. Megszületett tehát 
a kedves kompromissum, a bájos tuli­
pán, a melyről az a hitünk, hogy ha 
felfűzzük, tüstént hanyatt vágódik tőle 
a német. Mindegy, azért csodálatos 
kis virág ez. mert vélekedjünk bár­
hogy is erről a tagadhatlanul kedves 
és poetikus szymholumról, annyit el 
kell ismerni róla, hogy fejen találta 
a szeget. Ez a kis kér ■!.formájú diva­
tos ])ortéka voltaképpen szemüveg a mi 
eddigi vakságunkhoz. Rajta keresztül 
meglátjuk — élhetetlenségünket. A tuli­
pán mozgalom, ama bizonyos t.yuk, a 
mely még a legféltettebb titkot is kika­
parja. Apró vétkeink, súlyos bűneink, 
haza áru bis számba menő mulasztásaink 
mind-mind napfényre kerülnek. A moz­
galomért lelkesedő fővárosi és vidéki

sajtó napról napra mezítelenné vet­
kezteti tarthatatlan állapotainkat.

Tessék egy kis szemelvény.
A mi kedves szomszédunktól, 

Ausztriából összesen 1100 millió kor. 
érőt hozunk he. Ebből pamut, gyapjú 
s tél kész áru 300 millió, kész férfi 

I és női ruha 32, selyemáru 32, csipke 
7, fehérnemű 28, férfikalap 7, czipő, 
csizma 16, bútor 11 millió.

A tö b bi kulin rá! 1 am, mint a „B. 
II.“ irja, ;i behozatal tekintetében alig 
jön irt valamelyest számításba. Az ál- 

•! talános forgalomban eladott angol 
szövetnek egy százaléka sem jön Angol­
országból, mert hoztunk bár sok nyers 
gyapot,anyagot onnan, gyapjúszövet 
összesen 2 millió 278 ezer korona 
értékben kerül hozzánk 1 A mi azon­
ban a legégbekiáltóbb: férfi-nyakken­
dőért 3 millión fölül fizetünk 1 Egy­
szerűen : mert ide haza fiiig bíbelődnek 
a készítésével. Kiadtunk továbbá 
szappanért 4, gyertyáért 3 és fél, 
gyújtóért 2, fény mázért 2, üvegáruért 
10, porczel biliért 8, varrógépért 5 
millió koronát, pedig mind azt, mi is 
gyártjuk itthon, de indolenciánk révén 
természetesen nem fejlődhetett a hazai, 
mivel a publikum kérte, követelte az 
ő szokott, gyújtóját, szappanát, stb. A

papír-, vas-, fém-, gép- és vegyi ipar­
ról most nem beszélünk.

1 bit fiz nem érdekes, hogy nyers bo­
tot; s esernyő nyélnek való fát például 
milliókat érő mennyiségben visznek 
ki az országból, hogy mint feldolgo­
zott árut még több millió értékben 
visszahozzák 2 Kívánatos volna, hogy 
fiz a sok millió bot, itthon maradna a
— hátunkra.

Kalap, az Ausztriára eső 7 millió 
értéken kívül még 6 millió értékű 
jön Itáliából, Angliából, Francziaor- 
szágból s érdekes, hogy a magyar 
kalapos Becsből hozatja készen a be- 
szegetlen és béleletlen kalapot, s hogy 
nevethet a bécsi sógor a mikor pör- 
gére„ idomítva, daru tollal, árvalányhaj- 
jal meglátja valamelyik képes lapban
— a magyar betyár fején . . .

Keztyüt Ó-Buda, Pécs már szép 
mennyiséget gyárt. 2 millió 307 kö­
römi megy ki csak érte, de nyers 
bőrért is 1 millió.

Három millió koronát, érő sely­
met termelünk már évenkint; föl' is 
dolgozzák csekély részét, a többit el­
adjuk kill" versenyezvén árban
a franczia, spanyol, japán s indus 
nyers termékekkel. Ha mi is, mint 
Angolország, behoznánk a legjobb

TARCZA.
Vihar alán.

Vihar rombolása 
Soha sincs hiálm:

Kiszállnak a [cihák 
S cseppjiikböl virág kel 
A vihar agóniába.

■— Kiszállnak a felhők.
Előtör a napfény :
S az ég könye csillog 
— Apró kis eseppekben 
A virágok kelghén.

S csak v cseppek tudják :
Ac a kánig, hogy támad.

Mi belepi olykor,
Mosolygásod nyomán 
Ar én — szem pillámat , . .

A. DOHA V MA DISK.

Egyiptom.
Irta : Dr. Tanárky Árpád.

7 1. A Nílus >n.

Egy másik érdekes alakú pyvamis 
az u. n. daslmri csonka pyvamis is, mely 
úgy látszik befejezetlen maradt, amennyiben 
az épület alsóbb része beburkolva nincs.

A pyramisok általában véve a legősibb 
egyiptomi emlékek, mind abból az időből 
valók, midőn az Ízlés még nem volt annyira 
kifejlődve, hogy oly művészies istenszobro­
kat tudtak volna faragni, mint a minőket 
Tliebae romjainál találni fogunk.

A művészet fénykorában jiedig már 
nem építettek többé pyramisokat, hanem a 
bebalzsamozott múmiákat sziklasirokba he­
lyezték. A pyramisok mind a régi cgyip 
tömi birodalom fejlődő korából valók, tehát 
az 1-sütői az T>-ik dinastiáig épültek s igy 
a legújabbak is több mint 4 ezer evesek.

Pyramisok.

Folytassuk most utunkat tovább a 
Níluson fölfelé; üljünk hajóra, mert csak 
igy tudjuk valósággal élvezni az utazást. Egy 
ilyen kényelmesen berendezett dahabije fe- 

^ délzetről reggeltől estig zavartalanul gyö­
nyörködhetünk az előttünk elvonuló felejthe­
tetlen látványban. Látjuk a szőke vizit szé­
les folyamot lassú méltósággal huliámzani 
előttünk, fölötte a legkülömbüzőbb vizi ma- 

, darak ezreit, a partokon pálmaerdőket, s a

gyapot és ezukornádat termő földek gazdag 
vidékét. Jobbról a lybiai, balról az arab- 
hegység kopár csúcsai tűnnek tel, mig fe­
lettünk az örökké kék, felhőtlen égről egy- 

, forma nyájassággal tekint le a régi egyip­
tomiak által istenként imádott, „termékenyítő 
éltet adó nap.“

A dahabijéken kivid közlekednek még" 
a Níluson kisebb-nagy óbb gőzösök is tisztán 
csak turisták számára; ilyen gőzötök, me­
lyeket a Cook és Anglo- A marinain társulat 
járatnak — a kigondolható legnagyobb ké­
nyelemmel vannak berendezve. Kényelmes, 
tágas cabinok, díszes ebédlő és szalon s 
fejedelmi ellátás teszik még élvezetesebbé az 
utazást. A hol valami látni való van, ott kiköt a 
hajó s a parton vezetők és felnyergelt sza­
marak várják a kiránduló társaságot.

Szarná rháton.

Egyiptomban ugyanis a szamár a leg­
elterjedtebb közlekedési eszköz; kocsikat 
Kairót s Alexandriai kivéve seholsem talá­
lunk, de olyan utak sincsenek, a melyeken 
kocsikkal közlekedni lehetne; hátas lovakat 
is ritkán lehet látni, de a szamár, ez a tü­
relmes és okos állat mindenütt feltalálható 
nagyvárosokban, falvakban s a sivatagban 
egyaránt, amerre csak arabok laknak.

Idegen utasok számára díszesen felnyer­
gelt szamarakat tartanak, de ezek nem olya­
nok ám, mint amilyenek nálunk a julinyá- 
jakat vezetik, hanem fénylő szőrű tüzes vérit
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anyagot nyersen és itt dolgoznánk föl 
gépeken: ezen czikkeken nagyon sok 
pénzt takarítanánk meg, mert alig van 
gép, mekanikai gép, a mely oly biz­
tos kamatozású volna, mint az efajia. 
Gomb, gallér, kézelő (kevés kivétellel), 
bot, esernyő kalap, keztytt, pénztárcza, 
ékszer, stb. a küldföldről özönlik hoz­
zánk. Mindenfajta gomb. kivéve, ha 
itthon valamely ruhához nem szövet­
jük külön, a mi nagyon drágítja, ab­
szolút osztrák ipar, öt százalék fran- 
ezia és német együtt.
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lajstroma. Félünk, hogy az a kis ár­
tatlan tulipán aligha birkózhatik meg 
ekkora bajjal. Ezért mondtuk és mond­
juk, hogy nem elég csak kitűzni, de 
cselekedni kell. Így például a mi ha­
zafias mágnásaink és főuraink ne le­
gyenek olyan túlságos demokraták, mint 
mi. Úgy sem lehetünk egyenlők, van 
közöttünk egy két., sőt háromszázezer 
hold föld különbség. Nem arány tehát, 
hogy ők 3 koronás tulipánt hordanak, 
mi pedig csak — egy korona érőt. 
Noblesse oblige, ők adták ki a jelszót. 
Lássuk teliét a nemesség kötelességeit. 
Tegyenek úgy, mint az angol peerek, 
vagy a Sehammborg Lippék, Hohen- 
loliék, a cseh, osztrák főurak a kik­
nek a pénz „non ölet“ vagyis nem 
bűzlik, ha a gyár kéménye füstöli is 
meg. Ha két, háromszáz, vagy pláne 
ezer four ilyen czélból terhelné meg 
az ősi hitbizományt, 10—20—100 ezer 
forintokkal, kivált a mai hazafias, ma­
gyar világban, micsoda, anyagilag is 
pompás befektetés lenne ez ! Megiri­
gyelnék a legszámitóbb jankék is. 
Egyelőre ne szövetkeznének egyébre, 
mint hogy tetőtől talpig, minden szük­
ségessel ellátnak, vagyis felöltöztetnek 
egy úri férfit és kényesebb dámát. 
Már a tulipán mozgalmat is azzal 
kellett volna kezdeni: kijelölni a ru­
haszövetet, a kalapot, a nyakkendőt, 
a női ruhának valót, az ékszert, a

csecsebecsét, szóval mindent, s kiadni 
a jelszót: járjunk magyar gyártmányú 
egyforma ruhában, zaiugroci egyszerű 
sétapálczával s ide haza készült nap 

j és esőernyővel. Micsoda világra szóló 
I demonstrálása lenne ez magyarságunk­
nak. Kalapot emelnének előttiülk még 
azok is, a kik most — mosolyognak.

I Igy-igy kellene ezt csinálni. Mág 
násaink, főuraink jó példája nyomán 
aztán megindulnának a vállalkozástól 

I elriasztott tőkék, a tőkepénzesek száz­
ezrei, a szegény emberek filléreiből 
összeverődő sok sok milliók.

Pár év múlva micsoda változás 
lenne itt. Akkor aztán csakugyan 
meglehetne alapítani a 13. 11. Magyar­
házát, az Országos Iparpártoló Szövet­
ségnek gyönyörűség lenne a munkája. 
Pezsgő élet, elevenség költöznék a I 
szomorú lehangoltság helyébe, vidám- j 
ság, jólét váltaná fel a szegénységet 
és nyomort.

Igen, igy lennének gyáraink, lenne 
iparunk, kereskedésünk, egyébként 
pedig csak — tulipánjaink lesznek a 
gomblyukakban . . .

B.

Oly igen égbek;áltó-e a mi népünk 
szegénysége?

Hála Isten, tárgyilagosan, elfogulatlanul 
uézve a dolgot, e kérdésre határozottan 
„Nem“-mel felelhetünk.

Vannak ugyan, mindig is voltak, a 
kik részint saját hibájukból, részint hibájukon 
kívül lefogytak, telkesekből lettek kisházasok, 
zsellérek, napszámosok ; de viszont vannak 
most is, nemcsak voltak, a kik meggyara- 
podtak: napszámosok, a kik házat, földet 
szereztek, sőt a kik Isten segedelmével any- 
nyira is vitték, hogy a vármegyei virilisek 
sorában, nem is az utolsók között foglal­
nak helyet, felparczellázott úri birtokokból 
50 —100—200 holdat vettek.

Igaz, hogy a gabona olcsó. De hála 
Isten, legalább nálunk, oda fejlődtek a gazda­
sági viszonyok, hogy nem egyedüli ezikk a 
gabona, a miből a tí>Idmiveié* ember pénzt

nemes fajú állatok, melyek órák hosszat ké­
pesek sebes trapp-ban menni: fölötte kitartóak, 
kevés eleséggel beérik s ami fő, a meleg 
kiimát s a szomjúságot igen tudják tűrni.

Kirándulásaink alkalmával minden egyes 
szamárral jön egy szamárhajcsár is többnyire 
— egy mezítlábas barna bőrű suhancz, a ki 
tüskén bokron s köveken keresztül kitartóan 
fut a szamár mellett, hol éktelen kiáltásokkal, 
hol bottal biztatva gyorsabb menésre a 
jámbor állatot.

Jókedvű kedélyes ticzkók ezek, kik 
képesek a legnagyobb hőségben reggeltől 
estig böjt idején még hozzá étien szomjan 
futni a számár után, anélkül, hogy rajtuk a 
fáradtság vagy kimerülés legcsekélyebb nyoma 
is látható volna. Tcv,..

Amilyen nélkülözhetetlen a szamár a 
személyközlekedésben, ép olyan a teve a 
teherszállításnál. Egyiptomban úgy szólván 
minden teher szállítás tevén történik Érde­
kes nézni, amint a földmivelő fellah termé­
nyeit szállítja haza a mezőről; a gabonával, 
szénával, czukornáddal. megrakodott tevének 
a rakományból csak feje és hosszú nyaka

! árulhat. Például, a tehén nemcsak a só árát 
i adja meg, mert nemcsak egy két gömölye 
I túrót, egy-egy messzely tejfölt adhat el a 
í háziasszony, hanem a tejcsarnokba hordott 
I tej árát a hitelszövetkezetbe hordhatja vasár- 
I naponként. Nem kell a bornyut szopós korá- 
I ban 4—5 forintért eladni, vagy esztendeig, 
I két esztendeig nevelni, mig 20—30 forintot 

adnak érte: ugyanennyit megkap érte mint 
szopósbornyuórt, esztendős, két eszicndős 

! korában pedig eladhatja 150—200 forintért. 
Hát a baromfi, a tojás ! Egy tyuk faluhelyen 
is 1 forint, egy kirántani való csirke 50 
k raj ezár, 2 vagy 3 tojás egy hatos. Hát a 
sertéstartás, hizlalás számításba véve az időn­
kénti elhullás koczkázatait is, mennyi hasz­
not ad ! Mindenféle gyümölcs, kerti termény 
vevőt talál, még az orgonavirág is.

A megélhetés miatti panaszra sokkal 
több oka volna az úgynevezett kabátos osz­
tálynak, a melynek mindenféle élelmiszert 
pénzen, kétszeres áron kell vennie, még ak­
kor is, ha p. o. a főzelékfélét kertjében ter­
melhetné, mert a felszökött cselédbér és nap­
szám mellett ugyancsak drágában van minden. 
Egy kis 12 éves leányka bére havonként 
3—4 forint, egy nagyobbá faluhelyen is 
7 8 10 forint, ekkor is ki kell engedni
az aratási heteket, hogy marokszedőnek 
mehessen. De még igy is, a legszegényebb 
zsellérember leánya is ritkán szegődik el, 
otthon marad, napszámba jár, inkább száraz 
kenyéren, krumplin telel ki, mint cselédkép­
pen kávé reggelin, rendes ebéden és vacsorán.

Bizony, az általánosan hangoztatott nép­
nyomor alig okolja meg a születések ijesztő 
mértékben való csökkenését. Nem a közgaz­
dasági állapotban, hanem az erkölcsi érzés 
fogyatkozásában keresendő az ok. Mert ha 
a szegénység volna az egy — gyermek — 
rendszer egyedüli oka: miért, hogy éppen a 
vagyonosabb néprétegekben tapasztalható 
legnagyobb mértékben ez a nemzetirtó jár­
vány V

Ezen becses lapok hasábjain pendítette 
meg valaki azt az indítványt, hogy egy, 
államköltségen díjazott, a népnek szivéhez, 
vallásos erkölcsi érzéséhez és a józan észhez 
szóló iratka ingyen adassák minden uj házas 
pár kezébe, a mely könyvecskében ki lenne 
mutatva a gyermektelenség átka és a gyer­
mekáldásnak még anyagilag is előnyös, 
hasznos \<dta a kétszerkettő megczáfolhatat 
lan érveivel. De nemhogy ott fennt va!amit 
tennének ez ügyben,' sőt ellenkezőleg, mi. 
niszteri jóváhagyást nyer egy tiszteletre mélt,1, 
testület országos nyugdijszabályzatának azo„ 
pon’ ja, mely a kereső apa elhalálozása eseté,.

látszik ki, testét és lábait elfödi a lelógó 
ezukornád széna, mely mint valami hosszú 
zöld uszály söpri utána a földet, úgy hogy 
messziről az ily módon megrakott tevék 
"1 ids páváknak látszanak. Főleg azonban 
kint a sivatagban nélkülözhetetlen a teve, 
ott, hol az egymástól több napi járásnyira 
levő oázisok között máskép, mint tevén egyál­
talában nem is lehetne közlekedni.

Európai embernek nehéz megszokni a 
tevén való járást, melynek folytonos ringása 
a tengeri hajók himbálódzására emlékeztet.

\ igyázni kell a megindulásnál is, mert 
midőn egy ülő tevére felszállunk, az úgy kel tel, 
hogy először is hátulsó lábaira áll föl : ilyenkor, 
ha nem vigyázunk könnyen előre bukhatunk!

A sivatagban lakó beduin azonban a 
tevén való járást ép úgy megszokja, mint a 
tengerész a hajót; napokig utazik rajta, sőt 
közben alszik is. A hasonlatosság a két 
jármű között szembetűnő, s azért a tevét a 
sivatag hajójának szokták nevezni.

Boni hasaani xirok.

A Níluson felfele hajózva, először egy 
arab falu Béni Hassan mellett kötünkkis

ki. Igen érdekes régi sírokra találunk itt a 
sziklás hegyoldalba bevágva, melyek aXIl-ik 
dynastia idejéből, tehát k. e. körülbelül a 
20—22 ik századból valók, abból az időből, 
midőn a biblia szerint Ábrahárn Egyiptomba 
költözött. Ezek a sírok nem királyok, hanem 
legnagyobb részt főnemesek, nomos-kormánv- 
zók számára készültek.

Itt látjuk a sirok egyikének szép dórosz­
lopokkal diszitett portikuszát. Ez is egy no- 
ínos kormányzónak - egy Aineni nevűnek 
a sirja, aki I Usertiscn farmi idejében élt. 
A szikla sir előcsarnokában falba vésett 
hyeroglifákkal s képekkel illustrálva látjuk 
ennek a maga idejében valószínűleg hatalmas 
tőur életének egyes episodjait megörökítve. 
Látjuk háborúit, vadászatait s amint az is­
teneknek az áldozatot bemutatja. Egyik má­
sik sirban komikus jeleneteket is látunk 
ábrázolva, pl. amint egy bárka a Níluson fel­
dúl, vagy pedig amint a majmok a datolya 
termést megdézsmálják.

A sirok belsejében is hatalmas dór 
oszlopokat látunk, melyek ép úgy, mint a falak 
tele vannak hyeroglifákkal vésve.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

TüdobditiystiyeK, iiuruiuh. szamár-
köhönes, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajaniva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínainak, kérjen mindenkor 
nltochc*■ rvrtirti c*oma(/olást.

F. IlefTinann-l,a Hoch« A Ce. Hesel (Sfáje),
Kapható •rrtd rendeletre e fyAfyitertárak 
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csak négy kiskorú árvának juttat némi 
neveltetési segélyt, többnek nem * Csuda-e 
aztán, lm a szegény gólyamadár igy el­
hessegetve mind ritkábban mutatja, magát, 
midőn hivatalos haj tó vadászatot is rendez­
nek ellene?

Eltértem tárgyamtól, de némileg hozzá­
tartozik annak kimutatása, hogy az anyagi 
bajoknál sokkal kiáltóbb az erkölcsi.

A kivándorlás, a tapasztalat mutatja, 
szinte nem annyira anyagi, mint inkább er­
kölcsi tekintetben kárhoztatandó. Vagyonta­
lan napszámos ember két-három ezer forin­
tot küldöz haza egy pár év alatt és megjön 
ép egészséges, jól táplált állapotban. Itthon 
a főszolgabírónak, talán az alispánnak sincs 
olyan fizetése, mint a mennyi keresete ott a 
napszámosnak van. Aztán, megtakarított 
pénzén tehertől mentesiti megterhelt kisbirto- 
kát, vagy vesz házat, nehány hold földecs- 
két, a mihez itthon maradva sohasem jutott 
volna. Oly tények ezek, melyet letagadni 
nem lehet, Oe mar erkölcsi tekintetben más 
elbírálás alá esik a dolog. Fiatal férj évekre 
itthon hagyja fiatal feleségét: kell-e több? 
Hány paraszttragédia játszódik le az élet 
színpadán? Ilyeneknek elejét veendő, sokan 
feleségestül vándorolnak ki, sőt nem egy 
van, a ki hazajön és magával viszi feleségét, 
aztán az asszony mosással, kifőzéssel beszerzi 
bőven az élelemre valót, hogy a férj keres­
ménye egészen meg legyen takarítható. És 
nem igen kell félni, hogy ottkinn maradja­
nak : a női szívben élénkebb a honvágy, 
semhogy faluját, szülőföldjét, templomát el­
felejtene. Ha van a falusi intelligencziának, 
papnak, tanítónak, jegyzőnek erkölcsi befo­
lyása és ha ez mégsem elég arra, hogy vala­
kit a kivándorlástól visszatarthasson, érvénye­
sítse ezt a befolyását oly irányban, hogy 
párosán menjenek, igy kisebb lesz az er­
kölcsi kár.

Éppen talán a munkás, a cselédhiány 
és a munkabérnek nagysága indit sok nagy­
birtokosi arra, hogy birtokát felparczellázva, 
parasztkézre juttassa. Mesés mértékben fel 
szökött a tüld ára. Csak a kisgazda, a ki 
maga, családtagjaival végzi a munkát, képes 
belőle kihozni a föld árának kamatját. Én 
nem tartom népünknek ezt a füldéhességét 
bajnak. Éppen az a körülmény, hogy az 
50—100 holdas gazda is drága cseléd tartásra

* Enuek éppen megforditottja az, hogy az 
államnál két gyerek után nem jár nevelési pótlék. 
Ebben sincs igazság !

A szerk.

Feltűnő, hogy a vadászjeleneteket áb­
rázoló képeknél lovat sehol sem látunk ; 
ennek magyarázata az, hogy ezt az egyip­
tomiak ebben az időben még nem ismerték; 
csak később a következő dynastia alatt, 
midőn Ázsiából idegen pásztornépek törtek 
l>e Egyiptomba, csak akkor terjedt el a ló 
ebben az országban.

Ezek a pásztor népek meghódították 
Egyiptomot s királyaik a hyksosok azaz 
pásztorkirályok több száz éven keresztül 
uralkodtak Egyiptom felett.

Farkasok városa.

Tovább hajózva nem sokára egy népes 
nagy forgalmit városhoz Siuthoz érünk, me­
lyet az ókorban Lycopolisnak azaz farkas 
városnak neveztek el a farkasok temetőjéről, 
mely fount a hegyoldalban van.

A sziklába vágott sirüregekben százá­
val találjuk még ma is a farkasoknak —- 
ezeknek a szentnek tartott állatoknak mú­
miáit.

Itt látjuk a sinti arab temetőt, mely 
kupolás épületeivel különösen holdfénynél 
festői látványt nyújt.

Maga a város élénk kereskedelmi köz­
pont, itt gyártják azokat az égetetlen agyag 
korsókat, melyekből a viz folyton szivárog, 
de épen azért a legnagyobb hőségben is 
hűvös marad.

Innen indulnak ki a karavánok a távol 
Afrika belsejébe, honnan elefántcsonttal és 
struccztollal megrakodva térnek vissza

A mai Beliana községtől nem messze 
állott a régi egyiptomiak idejében Abydus 
városa, melynek helyén egy templomnak

szorul, száz erkölcsi prédikácziónál hatható­
sabban fog szólald az egy gyermek vagy a 
gyermektelenség rendszere ellen.

Végül a szövetkezetek, különösen a 
hitelszövetkezetek örvendetes módon ápolják 
népünkben a takarékosság iránti hajlamot. 
Öröm egy-egy napszámos ember betét­
könyvecskéjébe bepillantani, mily óraműszerü 
pontossággal vannak abba bejegyezve a heti 
betétek! Mily pontossággal fizetik a fölvett 
kölcsönök kamatait és törlesztéseit! Az egy­
szerű füldinivelőkből alakult igazgató választ­
mány mily gondos óvatossággal jár el a 
kölcsönök megszavazásánál, az anyagi bizto­
síték mellett főként az erkölcsi biztosítékra 

i fektetve fősuiyt. Nem kaphat ott kölcsönt 
olyan ember, a kit úgy ismernek, hogy azt 
a korcsmára vinné, de nem kap az ilyen 
ember kezeseket sem, hanem igenis kap az, 
a ki mint józan, munkaszerető ember ismere­
tes. Bár minden faluban alakulna ilyen hitel­
szövetkezet !

Egy népbarát.

Cognacgyár Szekszárdon.
E lap ez évi márczius hó 10-iki számá- 

! ban „Ipari részvénytársaság“ czim alatt egy 
bir jelent meg a Szekszárdon tervezett 
cognacgyár létesitése iránt megindult moz- i 

I galomról.
Nincs módomban vizsgálni, hogy a 

mozgalom mily arányokat öltött s hogy a 
terv mennyire közeledett a megvalósulás 
felé, de érzem, hogy milyen nagy érdeke 
fűződik városunknak egy ilyen ipa’tele]) j 
létesítéséhez s teljes meggyőződéssel hiszem, \ 
hogyha volna Szekszárdon vállalkozási ' 
szellem és ha nem lennénk kényelem szerető ! 
keleti nép ivadékai s magyar „urak“ akik­
nek derogál geseftelni, ipart fizni — még 
akkor is, ha ezt a köz java s magyar 
véreinknek létérdeke kívánja és ha ebből a 
tevékenységből szükebb hazánk felvirágo- j 
zása, népünk boldogulása és anyagi megerősö- j 
dése nyer tápot, — valószinüleg túljegyezve i 
volnának már a részvények s a részvény társaság 
alakuló gyűlését is megtartotta volna már. 
Az egész országban magyar ipar létesítésé­
nek szükségességétől visszhangzik minden 
falu. Mérges czikkeket eresztünk meg annak 
szükségéről, hogy a kivándorlás ellensú­
lyozásán! keresetet kell adni a népnek s 
hogy ezt csak ipartelepek létesítésével lehet 
elérni ; hangzatos szónoklatokban dörögjük 
el hazafias lelkünk keserveit a felett, hogy

maradványait láthatjuk. Ezen templomot, 
mely Memnoniumnak neveztetik, 1. Seti i 
király építtette Osiris, Isis és Horus | 
istenek tiszteletére. Abydust ebben az idő- I 
ben szent helynek tartották s a királyok és 
előkelők igyekeztek itt maguknak örök nyug- 
vóbelyet biztosítani, hogy már haláluk előtt 
megszerezzék Osirisnek kegyeit, ki a lélek 
felett a másvilágon Ítélni fog. Minden halott 
fölött, mielőtt eltemették volna, népitéletet | 
tartottak; a közszemlére kitett bebalzsamo­
zott holt testhez összegyűlt a nép, s minden­
kinek joga volt elmondani a jót vagy rosszat, 
amit a meglioltiól tudott; dicsérni vagy vá­
dolni őt az istenek előtt, akiknek bírói széke 
elé a lélek járulandó volt. Zsarnok királyok, 
kik a népet sanyargatták előre rettegtek a 
népitélettől, mert addig eltemetni senkit, még j 
a fáraót sem volt szabad, meg a népitélet 
fel nem mentette.

A templom szentélyébe senkinek, még 
a papoknak sem volt szabad belépni, egye- : 
dűl a király mehetett csak oda, egyedül 
ő járulhatott csak az istenek közvetlen kö­
zelébe. A régi egyiptomiak vallása szerint 
még az istenek előtt sem volt egyenlőség, 
a királynak s a hatalmasnak lelke, kinek 
számára pyramisokat és templomokat építet­
tek, még a másvilágon is előnyben részesült 
a szegény Ugyefogyott ember lelke felett.

A zsarnoki hatalomhoz és szolgai meg­
alázkodáshoz szokott nép még a síron túli 
életben sem tudta elképzelni a jogegyenlő­
séget.

— Folytatjuk. —

nincs iparunk s hogy ennélfogva gyarmata 
vagyunk más nemzeteknek s azután a jól 
teljesített kötelesség felemelő érzésével várjuk 
az alkalmat egy hazafias — szeretném mon­
dám nemzetiszinü — szónoklat kivágására. 
. , H°gy senki félre ne értsen, ki kell 
jelentenem, hogy ezeket én már nem közvet- 
enul bzekszárda értettem, mert hisz ez 

közös magyar tulajdonság s kevés kivétellel 
így vagyunk ezzel a Kárpátoktól az Adriáig.

Mindenki meg fogja nekem engedni, 
hogy bzekszárdot az ő falusi mivoltából csak 
a kereskedelem és ipar fellendülése, erős, 
öntudatos és müveit kereskedő- és iparos- 
osztály kialakulása fogja kiemelni. A keres­
kedelem és ipar, néhány életképes ipartelep 
f°SJa meghozni azt a forgalmat, elevenséget 
és valódi életetet, amely várossá tesz a 
valóságban.

Egy pillanatra sem hiszem, hogy léte­
sítendő cognacgyárunkkal elérjük Cognacot 
amely székhely alatti járás 200 millió frank 
értékű cognacot készít évenkint s melynek 
elsőrendű gyártmánya „Fine Schampagne“ 
világhírre tett szert. De abból, hogy ily 
rengeteg értékű s tehát nagy mennyiségű 
készlet előállítható egy járásban, reménvt 
meríthetünk, hogy az itt létesítendő gyár 
prosperálhatna.

Egy hl. cognac előállításához, a bor 
szesztartalma szerint 5-8 hl. bor szükséges. 
Ha tehát a gyárnak csak közepes forgalom 
volna is biztosítható, Szekszárd bortermése 

1905-ben 23509 hl. — nem fedezhetné 
a gyár szükségletét.

Milyen nagy előny lenne gazdáinkra, 
ha helyben lenne egy biztos és nagy keres­
lettel fellépő vevőnk, ha nem kellene 
tavaszig, vagy másik szüretig várnunk 
mig borainkra vevő akad, ha a gyár egv 
kissé a vidéket is ide vonzaná. Igen helyes 
helyes megoldásul kínálkozik a bortermelők 
szövetkezetének megalakítása, amely tevé­
ken} ségi körébe vonná a borértékesitési- 
tésen kívül a cognacgyár létesítését, a 
törkölynek pálinkafőzés utján való jobb 
éi tékesitesét, valamint esetleg az eczetayár- 
tást is. 6-7

Városunk vezetó-férfiainak nagyon szép 
I és hálás szerep lenne ennek a város fejlő­

désére nagy horderővel hiió kérdésnek a 
megvalósítása. Az ide költözött jólét lelie- 

! tüvé foKÍa fenni, hogy a városfejlesztés 
I terheivel megbarátkozzék a város köznépe 

is s a város fellendülése és sok szegény 
ember áldása fogja kisérni munkálkodásukat.

K. B.

____VÁROSI ÉLET.

Az első illés. A városi árvaszék folyó 
hó b-án d. u. tartotta első ülését, melyen 
dr. Hirling Ádám polgármester elnökölt, 
mint ülnökök pedig resztvettek dr. Hilbert 
István tanácsnok és Janosits Károly főjegyző.

Bizottsági gyűlés. A rendőrség szer­
vezési szabályrendeletének átvizsgálására ki­
küldött bizottság folyó hó 2-án tartott gyű­
lésén tárgyalta a rendőrök fizetés javítás iránti 
kérvényét s a rendőrök fizetését 36 koroná­
ban javasolja megállapítani.

HÍREK.
— Bírói vizsga. Szungogh Zoltán 

szekszárdi és Iiubics Károly kanizsai kir. 
törvény széki aljegyzők a bírói vizsgát le­
tettek.

A vármegyei közigazgatási bizottság
april havi ülését tekintettel az april 11-iki 
nemzeti és a húsvéti ünnepekre, e hó 7-én 
tartja.

— Uj kir. közjegyző. A m. kir. igaz 
ságügyminiszter Petrich Elemér nyíregyházai 
lakos, kir. közjegyző helyettest, Petrich Fe- 
renez kölesdi volt országyülési képviselő fiát, 
Tenkére kir. közjegyzővé nevezte ki.

— Esküvő. Dr. Hagymássy Károly 
központi járási szolgabiró, folyó hó 17-én

V'iW :‘v vFÁÉ)-' sV ;
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tartja esküvőjét Szekszárdin Tóth Bözsikével, 
Tóth Károly műszaki tanácsos, dunavédgát- 
társulati igazgató főmérnök műszaki tanácsos 
és neje Schvarczkopf Herrn in úrnő leányával.

Szendronics N Imdap -ti gyógyszerész 
múlt vasárnap esküdött örök hűséget a nagy­
dorogi izr. temploinhan Klein Olgának, Klein 
Vilmos ottani tiorkereskvi'j ányának.

— Jogi szigorla1 (F'/fl Imre, Őrffy 
Lajos ügyvéd, a Szekszárdi Takarékpénztár 
igazgatójának fia, a Innia pesti egyetemen 
kitüntetéssel tette le a jogszigorlatot.

— KasHnÓ-estely. A szekszárdi kaszinó 
folyó hó 16-án, husvét hétfőjén estélyt rendez.

-— Adomány. Wajdits Gyula, pécsi 
kanonok 100 koronát küldött Szabó Géza 
szekszárdi hittanárnak, hogy azt valamelyik 
jó magaviseletii és szorgalmas tanuló római 
utazásának költségeire fordítsa. Szabó Géza 
a kegyes adományt Stolpa József főgimná­
ziumi Vili. osztályú tanulónak adományozta, 
aki részt vesz a húsvéti római utazásban.

— Tulipán jelvények. Több oldalról 
fordultak hozzánk kérdezősködéssel, hogy a 
valódi tulipánok hol kaphatók ? Válaszunk a 
következő: A központi bizottság felkérésére 
a tulipán mozgalom vezetését városunkban 
alispánunk neje, Dóri] Pálné úrnő vette a 
kezébe. Az általa rendelt tulipánok azonban 
csak ma, vagy holnap érkeznek meg s mint 
biztos forrásból értesülünk, ezeknek kizáró­
lagos eladásával a Pirnitzer József és fiai 
szekszárdi ez ég s az ez által kiválasztandó 
üzletek lesznek megbízva. — A múlt hét 
végétől kezdve Szekszárdon forgalomba hozott 
tulipánok tehát nem az eredetiek. A Fischer- 
féle tulipánokból csak pénteken érkezett 
néhány darab egyes üzletekbe s azokat már 
szétkapkodták. Bonylóidról, Tamásiból szin­
tén hirt veszünk a tulipánok árulásáról Ez'ekre 
is csak azt írhatjuk, hogy nem eredetiek. 
Az egyes kereskedők neveit azonban, — bár 
azok nyilvánosságra hozatalára egyenesen 
felkérettünk, most még azért nem közöljük, 
mivel eljárásukat inkább az üzleti élelmesség 
kissé korán megnyilatkozásának s nem a 
közönség megtévesztésére irányuló ezélzatnak 
tekintjük. — A tulipán mozgalomból kifolyó­
lag még megemlítjük, hogy Dőrij Pálné úrnő 
a napokban Szekszárdon megalapítja a tulipán 
kert hölgy-bizottságát.

Jutalmazások a pénzügyi hivatalnál.
A m. kir. pénzügyminiszter, Fink Kálmán 
kir. tanácsos, pénzügy igazgató javaslatára a 
pénzügyi tisztviselők, valamint a kezelő és 
szolgaszemélyzet tagjai közül többeket juta­
loméi j ban részesített. így jutalmat nyertek : 
Györbiró Benő pénzügy igazgató helyettes .'SUU 
kor., Jakab László segéd titkár 180 korona, 
Schedel Emil segédtitkár 180 kor., Kluha 
Géza fogalmazó 150 kor., Didovácz Ignácz 
fogalmazó 150 kor., Zik ár Ferencz végrehajtó 
100 kor., Bartos Mihály irodatiszt 100 kor., 
Bitting er Antal dijnok :i0 kor., líittinger Jó­
zsef dijnolt 50 kor , Vendl István dijnok 50 
kor., Trischler Gyula dijnok 50 kor., Rám 
Ferencz dijnok 50 kor., Szajkó István láva 
talszolga 40 kor , Kaszás László hivatal- 
szolga 40 kor., Szászy István hivatalszolga 
40 kor., Hangonyi Lajos hivatalszolga 40 kor., 
Kemény Adolf adóhivatali segéd 150 kor., 
Szabó Lajos dunafüldvári ellenőr 150 kor., 
Szondy Mátyás volt bonyhádi adótiszt 100 kor., 
Lajos Ignácz tamási adótiszt 100 kor., Tatár 
József szemlész 80 kor., Vaisz Antal szem- 
lész 80 kor., Fenyvesi József szemlész 80 kor.

— Fordító kinevezés. A dr. A bay
János volt vármegyei fordító eltávozásával 
megürült állásra, Dóri] Pál alispán, A ’eines 
József szekszárdi selyem tenyésztési horvát- 
szerb fordítót alkalmazta, ki a hivatalos esküt 
már le is tette.

— A Ferencz kórház telekvásárlása.
Tolnavármegye közigazgatási bizottsága fel- 
terjesztést tett a kórház által újabban vásá­
rolt telkek ügyében a belügyminiszterhez, 
onnan azonban az a válasz érkezett le, hogy 
a kórházi telekvásárláshoz, mivel vármegyei 
közkórházról van szó, a törvényhatósági 
bizottság hozzájárulása is kikérendő. Elren­
delte továbbá a miniszter, hogy a pénzügy­
igazgatósági számvevőség kimutatást állítson 
össze a kórház cselekvő és szenvedő hátra- 
ékairól s az alispán jelentést tegyen arra

nézve is, hogy a telek vételárának 10 év 
alatt való letörlesztése, mily „kihatással van 
a kórház ápolási dijaira“, nini magyarra le­
fordítva valószínűleg annyit jelent, hogy az 
ápolási dijakból fedezhető-e a törlesztési 
részlet.

— Oberammergaui passió játék. Tolna­
vármegye muzcumegNesülele e a hó Idán 
husvét hétfőjén és 17-én kedden este pont 
8 órakor bemutatja a világhírű oberammergaui 
passió játékot szöveggel 1 10 drb. vetített 
képpel. A szövegolvasást Wosinsky Mór 
apátplebános muzeumigazgató tartja; még 
pedig ezúttal kivételesen a rom. kath. olvasó­
kör nagytermében. Belépődíjak : ülőhely egy 
korona, állóhely 50 filler. Jegyek előre 
válthatók a nagyhéten Ferdinand János 
egyesületi pénztárosnál, sírna J. könyvke­
reskedésében és a muzeumszolgánál.

— Kinevezés. A m. kir. belügyminisz­
ter Késmárki] Dezső határrendőrségi fogai 
mazót, gvönki volt szolgaidról, fizetésnélktili 
határszéli rendőrkapitánnyá nevezte ki.

— A pécsi püspök kiküldöttje A maki 
rk. kántoriamtól választás és ott a harmadik 
tanterem felállítása ütryében Kukra egyház- 
megyei megbízottat küldött ki a pécsi rk. 
püspökség.

— Húsvéti szünidő. Végre elérkezett a 
diákok által várt húsvéti szünidő, mely vi- 
rágvasáruapjától husvét utáni keddig bezá­
rólag, vagyis tiz napig tart Az idén épen 
ezen időszakra esik ápril I 1 ke, mely napon 
iskolai ünnepély tartandó; igy ezt most az 
ünnepek után tartják meg.

— Vá? árnap áthelyezése. Bút a község 
f. évi április hó 9-éré eső vásárjának f. évi 
május hó 7-érc leendő áthelyezését kéri.

— Jutalomdíj Pirkner János szálkai 
jegyző az útadó sikeres behajtásáért 40 kor. 
jutaloméijüan részesült.

— A képviselöválasztók száma. Szek­
szárdon. Az országgyűlési képviselő válasz­
tók névjegyzékének kiigazítására alakított 
küldöttség e hó 5-én és 6-án tartott gyűlést. 
A küldöttség elnöke dr. Hiding Ádám, tag­
jai Beöthy Károly, ('midbe per .1. Mór és 
dr. Leopold Kornél voltok. A bizottság az 
1906. évi névjegyzékből 5.4 választót kiha­
gyott, viszont felvett 758-at s igy a válasz­
tók száma 1907. évre lt'01, tehát az 1906 
évi 896 választóval szemben a választók 
számában a szaporodás 705.

— Hátralékos adok. Fink Kálmán kir 
tanácsos, pénzügyigazgató Tolnavármegye köz- 
igazgatási b zottsága mai ülésén jelentést tett 
az adóügy állásáról. E szerint hátralék 1905. 
évről 1 476.24;) kor. tűi fii!., 1 sű negyedi 
előírás 775 982 kor. 48 fill., összesen 2,152 228 
kor. 44 fillér. Ebből leírtak 16.605 kor. 45 
lillért, befizettek pedig 379.755 kor. 4U fillért, 
igy az összes hátralék 1,755867 korona 59 
fillér. A befizetési eredmény a múlt évinél 
egyenes adóban 150.428 kor. 09 fillérrel, 
hadmentességi díjban pedig 276 kor. 85 fil­
lérrel kedvezőtlenebb. Bizony lesz majd dolog 
az adóbehajtással.

— Szárnyparancsnokság Szekszárdon.
Lapunk egyik előző számában hirt adtunk 
már arról, hogy a minisztérium határozata 
szerint Szekszárdon csendőr-szám v parancs­
nokságot állítanak fel. Tolnavármegye két 
szakaszparancsnoksága közül eddig a szek­
szárdi szakasz parancsnokság a székesfejér- 
vári, a dombóvári pedig a pécsi szárny- 
parancsnokságlmz tartozott. Most Tolnavár­
megye is kap szárnyparancsnokságot s ez 
működését Szekszárdon május 1 én megkezdi 
Szá rny parancsnokká Sándor László százados, 
nagyszebeni szárnyparancsnokot neveztek ki 
s ide osztatnak be a szárny alá tartozó sza­
kasz'parancsnokok is s igv a dombóvári sza­
kaszparancsnok is itt fog lakni. Az altisztek 
és csendőrök száma is szaporodik. A szárny­
parancsnokság hivatalos helyisége íStann Ist­
ván Dobos-utczai házában, a csendőrös mos­
tani helyiségében lesz

— A pécsi püspök jótékonysága. Zichy 
Gyula gróf pécsi püspök a mohácsi katholi- 
kus legényegyletnek házvételre 300 koronát 
ajándékozott.

— Virágvasárnapi vásár. Szekszárdon 
minden évben 5 országos vásár van, melyek 
közül kedvező idő cselén az első

vasárnapi vásár szokott a leglátogatottabb 
lenni. Ezen vásár annyival is inkább népes­
nek Ígérkezik, mert az utak most már ja­
vultak és Szekszárdon november óta, tehát 
hat hónapja nem volt vásár.

— Llj nagyvendeglős. A Szekszárd 
Szálló f. hó 11-én bérlőt cserél; c napon 
veszi át ugyanis Tóth Gyula a bérletet a 
régi bérlőtől. Kívánatos, hogy az új bérlő 
ismert szakértelmével a szekszárdi nagyven­
déglőnek régi jó hírnevét minél előbb helyre 
állítsa, s főleg a tisztaság szempontjából eré­
lyes intézkedéseket tegyen.

— Ösztöndíj. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter Pápai] Géza bölcsészethallga- 
tónak, Pápán Géza Béni bátaszéki iparos- 
tanoncziskolai igazgató jeles tehetségű fiának 
300 koronás therczianumi alapítványi ösztön­
díjat adományozott

'— Halvacsora a kaszinóban. A szek­
szárdi kaszinó a szokásos halvacsorát múlt 
szombaton tartotta meg. A vacsorán, mely 
kitünően sikerült halpaprikásból és túrós 
csuszából állott, hetvenen vettek részt. Az 
első felköszöntőt dr. Steiner Lajos, a kaszinó 
igazgatója mondotta, a tagok egyetértésére 
ürítvén poharát. Tartalmas és szellemes fel- 
köszöntőt mondtak még : Simon Isi Is Elemér, 
Boda Vilmos, Totth Ödön, dr. Pesthy Pál, 
dr. Krumolin Gyula és Tóth Henrik.

A szekszárdi iparcsarnok. Lapunk 
múlt számában érdeme szerint méltattuk 
Deblllai] Imre lakatosmesternek az ipartes­
tület közgyűlésén a Szekszárdon felállítandó 
iparcsarnok létesítése érdekében tett indítvá­
nyát. Az ipartestületi közgyűlés lelkesedéssel 
fogadta az életrevaló eszmét és mull vasár­
napra hívta össze az érdekelteket a kivitel 
megbeszélése végett. Az érdekelt iparosok 
közül 8, mondd nyolez iparos jelent, meg s 
igy az értekezletet nem is tartották meg. 
Az ipartestület elöljárósága, élén érdemes 
elnökével, nem tudván megnyugodni az ügy 
ilyetén elaltatásával, hétfőn tartott alakuló 
ülésén újra foglalkozott az indítvánnyal s 
felosztván a várost 4 kerületre, 2—2 tagot 
küldött ki, kik kerületenkint felkeresik az 
iparosokat, hogy őket a mozgalomban való 
részvételre felszólítsák.

— Halálozások. Farkas Juliska sióagárdi 
rk. tanítónő hosszas szenvedés után márcz. 
hó 30-án elhalt. April, hó 1 - én temették el 
Szekszárdon nagy részvét mellett.

Ozv. I n term idler Józsefiül szül. Sur/h 
Alojzia 57 éves korában Szentesen meghalt.

— A selyemgubó ára. A selyemtenyész­
tési felügyelőség megállapította a selyemgu­
bó knak a folyó évi beváltási árát. E szerint 
fizetnek első osztályú gubáért 2 kor. 20, 
másod osztályúért 1 kor 10, harmadik osz­
tályúért 20 fillért kilogrammonként. Ha azon­
ban a selyemárak a beváltásig kedvezőb­
bekké válnak, a felügyelőség a gubók árát 
is fel fogja emelni.

„ — Honvéd póttartalékosok behívása.
() Felsége elrendelte, hogy az 1904. évben 
besorozott honvéd póttartalékosok is be­
hívassanak tényleges szolgálatra. Ezen leg­
felsőbb parancscsal egyidejűleg megjelent a 
honvédelmi miniszternek is a parancs végre­
hajtására vonatkozó rendeleté, mely szerint a 
behívás, hirdetmények kifüggesztése, szétosz­
tása és postán egyenesen a személyhez inté­
zett behívó utján fog történni. A bevonulás 
napja ez évi május hó 9-ike lesz.

— Helyőrség változás. A Frigyes kir. 
herczeg nevét viselő 52 sz. gyalogezredet 
Pécsről Budapestre helyezték át helyőrség 
gyanánt. A 69 sz. gyalogezred első zászló- 
alja az ezredtörzszsel Pécsre, negyedik zász­
lóalja pedig Székesfehérvárra megy.

— Egylet alakulás. A „bátaszéki keresz­
tény munkás egylet“ alapszabályait Szebényi 
Mihály bátaszéki lakos, az egylet ideiglenes 
elnöke jóváhagyás végett felterjesztette.

— Eljegyzések. Ifj Stock inyer Rezső 
IÜgyészről 1906. márcz. 25-én eljegyezte 
Tamásiban Xagel Irmát. -— Koch József bony- 
hád községi jegyző eljegyezte Müller Tin ka 
kisasszonyt, Müller József nyugalmazott 
bonyhádi kántortanitó leányát.

—- Vívó tanfolyam. Halbleib József fő­
városi jeles vivómester megérkezett s meg-

a virág- kezdte működését. Már edd it is sokan je-
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lentkeztek vivótanfolyamra,- a mely a főgim­
názium tornatermében folyik naponta s 6 
hétig tart.

-- Kinevezés. A pécsi kir. Ítélőtábla 
elnöke Miskolczy Ágoston díjtalan joggyakor­
lót, Miskolczy Kálmán segód-telekköuyv- 
vezető iiát díjas joggyakornokká nevezte ki.

—- Változás a csendörségnól. Decs 
Kajdacs és Németkér községek csendőrőrs 
felállításáért folyamodtak. A mint értesülünk 
ezekben a községekben az őrsöt legközelebb 
felállítják. A gyulaji őrsöt a szárnyparancs­
nokság megszüntetni szándékozik, mert a 
községben megfelelő laktanyát nem kapnak 
s az őrsöt Kardra akarják áthelyezni.

A kaszinó bazár külön lapja. „Szek­
szárdi Kaszinó liazúr'■ czitn alatt Pick 
Béla nagyon ügyes, időközönként megjelenő 
kereslted.dmi közlönyt indított. A kis lapocska 
első szállí t tegnap jelent meg, kiadják pedig 
a kaszinó bazár bérlői. Fürge tollal irt ügyes 
reklám az egész kis újság. A bazár egyes 
bérlői meglehetnek elégedve az irodalmi 
sikei lel, vajha üzleti sikerüket is előmozdí­
taná a fürge kis újság.

—- Faiskola felügyelő. Ferenczy József 
tanítónak a dunaföldvári járási faiskolai fel­
ügyelőségről való lemondása folytán megüre­
sedett állásra Göbölös József tani ló, faddi 
lakos neveztetett ki.

Állatvizsgálat. Bolyos Béla városi 
in. kir. állatorvos az állatállomány' tavaszi 
vizsgál .tát Szekszárdon folyó hó 3-án tar­
totta meg. Szekszá d állat állománya: 1357 
szarvasmarha, (éhből 700 tehén), 907 ló, 
2ISI sertés cs 508 juh.

Kinevezés Kovács András volt 
szekszárdi pénzügy igazgatósági számtisztet 
Nagy-Fnyedre számvizsgálóvá nevezte ki a 
pénzügyminiszter.

— tüzek. Slicc Antal szekszárdi uj 
városi lakos istállója folyó hó 2 án délben 
kigyulladt.,Az az napi erős szói miatt való­
ságos rettegés fogta el a környéken lakó­
kat s hogy nagy, végzetessé válható tűzvész 
nem támadt, egyedül annak köszönhető, 
hogy a kigyult istálló már a szántóföldekre 
néz s a szél, kedvező irányánál fogva, a 
sziporkákat a szántóföldre hordta. A tüzet, 
mely állítólag gyermekek játékának küvet- 
uezmenye, a közeliakók hamar elnyomták.

Gyűszű István bátaszéki lakos posta­
mester lakásán múlt hó 30 án reggel G 
orakor tűz ütött ki. A házi cselédség azon­
ban csakhamar észrevette a konyhába be- 
toduló füstöt cs gyorsan eloltotta a tüzet 
az odaérkezett emberek segélyével. Nagyobb 
kár nem esett, csak az oltás folytán a ház 
tetőzete kisebb mértékben megrongálódott. 
A tűz a konyha kéményéből keletkezett 
akként, hogy a kémény nyílása mellett 
közvetlen befektetett gerenda meggyulladt és 
a mellette volt szalma tüzet fogott.

Bálán f hó 2-án, azaz hétfőn délelőtt 
lel 1 1 órakor órakor Bocz Jánosnak a köz- 
s|,k „végi temető“ utcznjában levő prés­
háza belsejében, valósziinileg a tulajdonos 
vagy családtagjainak gondatlanságából tűz 
ütött ki. A tűz az erős szélben csakhamar 
tovaterjedt, amihez a házak sűrű állása 
egymás mellett, a primitiv építkezés, köny- 
nyen gyújtható anyagok üsszehalniozódása 
is hozzájárult. A házak egy kis emelkedé­
sen, viztul távol állanak és a vizet csak 
kézi erővel lehetett a hegyre szállítani. Bár 
a duitaszckcsői tűzoltók is buzgón segítet­
tek az oltás cs a tűz tovább terjedésének 
meggátlása körül, mégis tizenhárom kisházas 
szegény ember háza égett le. A lángok 
Bocz János présházáról Mólé Mihály lakó 
házalja és istállójába kaptak, majd Mózes 
István lakóháza lett a lángok martaléka. 
Az erős szél azonban a lángokat tovább 
vitte és a tűz teljesen elhamvasztotta Sülő 
István, Lukács Krzse, Iliin Bál, l'uzekus 
l.rzse, Sípos József, Babos Imre, Szabó 
István, Sliló Imre, Bálái József és Bayonyi 
Jozset lakóházát és melléképületeit. Az épüle­
tekkel együtt elégett több bútor, ruha, házi 
eszköz, takarmány, gabona, gazdasági eszköz, 
bt es árukészlet, házi állat és még egyéb 
tárgy is. A kár tlFiOU koronára rúg; az 
épületek közül csak hét volt biztosítva, de 
:i kár nagyobb a biztosított összegnél. A

tulajdonosok egynek kivételével mind nap­
számosok, kik munkából élnek és szegények. 
A rajtuk levő ruházaton és életükön kívül 
egyebet nem bírtak megmenteni.

Pakson Galambos Pál kovács házá­
nak teteje égett le. A tűzoltóság ember­
feletti munkájának köszönheti, hogy a tűz 
továbbterjedését megakadályozni sikerült.

— Szemle a csendőröknél. Matekooics 
Lajos székesfehérvári csendőr alezredes e 
het elején szemlét tartott a szekszárdi csendőr 
szakaszparancsnokságnál. Ugyanekkor tár­
gyalásokat folytatott a Szekszárdon „.május 
1-én felállítandó szárnyparancsnokság lakásá­
nak biztosítása iránt.

— Hazatérő amerikai magyarok. Mint 
a nev-yorki „Bevándorló“ czimü lap jelenti, a 
Kaiser Wilhelm der Grosse nevű hajón ezer 
magyar bányamunkás indul vissza Ameriká­
ból Magyarországba. A magyar munkásokat 
az bírta rá a hazatérésre, hogy Amerikában 
a bányászok sztrájkja el nem kerülhető, s 
igy a munkanélküliség elől igyekeztek még 
idejében hazajutni. Ez is intő példa lehet 
azoknak, akik a jobb jövő reményében, most 
vették, vagy kívánják kezükbe venni a váti- 
dorbotot.

Hirtelen halál. Böröcz István nagy­
dorogi lakos a napokban hirtelen rosszul lett 
és meghalt Az orvosi látlelet megállapította, 
bogy a 75 éves aggastyánt szivszélhüdés érte.

— Veszedelmes szúrás. Dobrovics 
György dunaföldvári legény, részeg állapot­
ban ballagott az utczán, a mikor találkozott 
ifj. Lipták Antal pajtásával s követelte, hogy 
fizessen neki bort, mert máskor ö is fizetett 
neki. Lipták azonban nem akart fizetni, a 
miért Dobrovics többször arczul ütötte, sőt 
átkarolva dulakodott vele, a mikor mindket­
ten elestek. Lipták látva, bogy a dolog nem 
tréfa, zsebkését elővette s azzal Dobrovicsot 
úgy megszurta, hogy a tüdején is áthatolt a 
szúrás.

— Iskola építés kényszer utján. A me­
dinai községi iskola építésére báró Jeszenszky 
György siinontornyai főszolgabíró inárczius 
30-án tartotta meg az árlejtést. Legjobb 
ajánlatot tett hnyel Frigyes külesdi vállal­
kozó, ki az előirányzott összegből 0°/o-ot enge­
dett, igy a szerződést ű vele kötötték meg. 
Eszerint Engel 10,256 kor. 71 fillérért épiti 
tel a medinai községi iskolát 1906. októ­
ber 1-re.

— Honvédtemetesi járulék. Özv. B. 
7 ubu Jánosné gerjeni lakos néhai férje B. 
Taba János nyugdíjazva volt 1848/1849 iki 
honvéd közvitéz után 30 kor. temetési járu­
lékban részesült.

— Óvoda bezárása. Medina községben 
az óvodás gyermekek között a kanyaró ki­
ütvén, az óvoda bezáratását a közigazgatási 
hatóság elrendelte.

Távíró vezeték rongálása. A Sárpilis- 
becek és Decs közötti vasútvonalon ismeret­
len módon 13 drb szigetelőt megrongáltak.

— Kovács János gyilkosai. Rác- István 
és társai szekszárdi legények a tél folyamán 
Kovács János szekszárdi földművest a saját 
házában fejbelőtték, mely sérülés következ­
tében Kovács tiz nap múlva meghalt. Az 
ügyészség több tettes által elkövetett gyil­
kosság miatt emelt ellenük vádat, mely 
felett a törvényszék az illetékes bíróság. A 
törvényszék azonban a múlt héten tartott 
tárgyaláson, a tanuk és szakértők vallomása 
alapján illetékességét leszállította s ig/ Kácz 
és társainak Ugye az esküdtbiróság elé kerül.

— Elgázolás. Trések Katalin czikói 
2 éves gyermek az utczán játszadozott, mi­
közben Sckmalcz József ottani lakos kocsi­
jával trágyát vitt, nem ügyelve az előtte 
játszó kis gyermekre, azon oly szerencsét­
lenül hajtott át, hogy a megrakott kocsi 
kereke a gyermek basán és jobb karján ment 
keresztül. Felépüléséhez kevés a remény.

Rászakadt a part. Mayer Márton 
kisdorogi lakos házánál a part alatt játszó 
gyermekekre rászakadt a meglazult part. A 
gyermekeket sikerült a föld alól kimenteni, 
kivéve Bausch Mátyás G éves leánykáját, 
akit a rázuhant földtömeg agvonnyomoft.

Baromfilopások Szekszárdon. Utóbbi 
időben sokfélül bal juk, hogy éjjelenkint több 
házból loptak baromfit. Így múlt számunk-

j Lan adtunk hirt arról, hogy a Bátaszéki-ut- 
czában Uj János házából loptak el szép, 
nemesfaju baromfiakat; újabban pedig múlt 
vasárnap virradóra Molnár József mezőgazd. 
előadó házából vittek el az udvaron levő 
tyúkólból 9 drb. baromfit; előtte való na­
pokban pedig dr. Jent Ferencz újvárosi 
plébános ur udvarából emeltek el 6 drb. tyú­
kot. Más években is volt úgy karácsony 
felé baromfilopás, de igy tavaszszal nem igen 
lehetett hallani ilyesmiről. Most azonban ke­
vés lévén a rendőr Szekszárdon, bátran jár­
hatnak éjjelenkint a tolvajok a kerítéseken 
át egyik házból a másikba.

— Merénylő. Özv. Búzás Ferenczné 
őcsényhegyi lakoshoz bement Schlotthauer 
József szálkai lakos s merényletet akart ellene 
elkövetni. Az asszony kiabálására segítségére 
érkezettek letartóztatták a merénylőt s át­
adták a csendőrségnek.

— Honvédsegély. Az országos honvéd- 
segélyző egylet Geszvein Antalné szekszárdi 
lakosnak, 1848/49. honvédőrmester özvegyé- 
gyének 6 kor. segélyt utalványozott.

— Elveszett fehér és ruhanemüek.
Egy tolnai szegény özvegy asszony, ki Pé­
csett lakó fiánál volt látogatóban, márczius 
hó 31-én hazajövet a Csokoládé puszta, Pécs- 
várad, Nádasd, Hidasd, Bonyhád, Széptöl- 
gyes, Kakasd, Skekszárd és Tolna községeken 
keresztül vonuló kocsiuton valahol a kocsiról 
elve.-ztett egy nagy csomagot, melyben az 
alábbi ruha- és fehérnemüek voltak : 3 fehér 
vánkos, egy fehér dunyha tollal, 1 hosszú 
vánkos tollal, 1 fekete selyemkütény, alja 
kékkel bélelve, 1 fekete cloth ruha csipke- 
diszszel, 1 slmgelt fehér és sárga alsószoknya 
fodorral, 1 rózsaszínű szoknya fekete disz- 
szel, 1 fehér öltöny, ág) huzatok, lepedők, 
törülközők, női ingek, batiszt kendők, selyem­
sál, üvegpoharak, lámpa és egyéb aprólékos 
tárgyak. Miután ennek a szegény asszony­
nak ez volt az összes ruhakészlete, ezenkívül 
semmi vagyonnal nem rendelkezik, őszinte 
szívvel könyörög, s kéri a becsületes meg­
találót, hogy őt erről özv. Kóródi Antalné 
czimen Tolnán, vagy Tolna község elöljáró­
ságát értesíteni szíveskednék. A szerencsétlen 
özvegy azonnal elmegy holmijáért és a be­
csületes megtalálónak őszinte háláján kivid 
illő jutalmat is ad.

— Vigyázatlanságának áldozata. Farkas 
Imre az ozorai szőlőhegyen levő tanányá- 
jiiban szénkéneget eresztett ki a hordóból, 
de ezt tűz mellett tette. A szénkéneg tüzet 
fogott s nehány pillanat alatt az egész tanya 
lángokban állott s teljesen leégett.

— Véres verekedés. Döbrököz község 
határában két testvér, Kovács Vendel és 
Kálmán megtámadta Katus Vendelt s a 
tőle elvett vasvillával véresre verték. A 
csendőrök Katus feljelentésére megindítot­
ták a nyomozást, de a két testvér egybe­
hangzóan azt vallotta, hogy Katus támadta 
meg őket s ők csak védekezés közben ejtet­
ték Katuson a sérüléseket.

— Kútba esett asszony. Csordás 
Erzsébet a tamási-i csendőrőrs szakáesnéja, 
miközben a kerekeskut vödréből a vizet 
kannájába akarta önteni, megcsúszott és a 
kútba bukott. A szerencsétlenségnek szem­
tanúja volt Kondi István, aki a csendőrük 
segítségével az asszonyt kihúzta a kutból. 
Az élesztcsi kísérletekre az asszony magá­
hoz tért, beszállították a szekszárdi Ferencz- 
kói házba, ahol azonban a szenvedett agy­
rázkódás következtében meghalt.

— Jóhiszemű hamisító. Tóik Jár s 
dunaszentgvürgyi lakos, a högyészi vásárban 
egy lovat vett, a melyet nevére át is íratott, 
otthon azonban észre vette, hogy a ló leirata 
a járlattal nem egészen egyez. Ezen azonban 
ő hamar segített s a járlatba ezt: „szára csorru“ 
beírta. A múlt héten mikor a kölesdi vásárra 
akart lovával menni, a község házánál a 
hamisítást észre vették s járlatát elkobozták.

Házi tolvaj. Kocsis István szek­
szárdi suhancz, a Pirnitzer József és fiai 
ezégnél volt, mint házi szolga alkalmazva, 
a hol a segedelc ruhaneműiből többfélét ello­
pott A ezég feljelentésére a rendőrség letar­
tóztatta és a kir. ügyészséghez bekísérte.

— Meggyilkolt kintornás. Rémes gyil­
kosság történt a napokban Ozora község ha-

/
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tárában. Rab Péter kintornást kegyetlen 
módon meggyilkolták. A kintornás Ozoráról 
a szomszéd községbe akart menni, amikor 
megtámadták és agyonszurkálták. A kintor­
násról az a hir volt elteijedve, hogy nagyon 
sok pénzt hord magával, mely ruhájába van 
varrva. Valószintileg abban a bitben ölték 
meg a tettesek, bogy sok pénzt találnak 
majd nála. Legalább is ezt engedi gyanítani 
azon körülmény, bogy a kintornásról a ruha 
le volt tépve. Ruháját apró darabokra tépve 
il közeli árokba találták meg. A tettesek 
ismeretlenek. A gyilkosok kézrekeritése czél- 
jából a nyomozás folyik.

— Iskolaépítés. A szekszárdi izraelita 
hitközség iskolát szándékozik építeni. Az 
építés előkészítésére kiküldött bizottság az 
épités helyéül a hitközségnek a jelenlegi is­
kola melletti telkét jelölte ki. A tervek el­
készítésével üic :c.ntg László szekszárdi épí­
tészt bízták meg.

— Öngyilkos leány. Várongon Bognár 
Julis forgópisztolylyal agyonlőtte magát. A : 
leánynak Illés Lajos falubeli legény udvarolt 
hosszabb ideig s a köztük kifejlődött sze- j 
rehni viszonynak . következményei lettek. 
Ekkor azonban a legény a viszony megsza 
kitása okából elköltözött a faluból, mi a sze­
gény leányt annyira elkeserítette, hogy öngyil­
kossá lett.

— Mikor a kisbiró mulat. Kovács Já­
nos cserkút! kisbiró széles jókedvvel mulatott 
a gyulaji kocsmában s töltött fegyverrel a 
vállán perdült tánezra Bandi Miliálylyal. A ! 
táncz közben elsült a puska, de a ‘ golyó j 
szerencsére csak Bandi ruháját horzsolta. — 
Feljelentették.

Iskola segélyezése. Czikó község 
képviselőtestülete az ottani róni, kath. iskola 
évi 200 korona segélyét 800 koronára emelte 
és igy az évi segély összegét 1000 koronában 
állapította meg, azon indoknál fogva, hogy 
az iskolának semmiféle vagyona nincsen és 
*Sy az összes kiadások az iskolaadóból fedez­
tetnek ; továbbá, hogy a tanítók évnegyed! 
tizeiéi ükét előlegesen felvehessék.

— Emésztési zavar tüdöbajosoknál
egyike a legkellemetlenebb kompiikátióknak. 
Ezen betegek, kik a legjobb táplálkozásra 
xaunak utalva, az étvágy megszűnése nagvon 
meggondolandó körülmény, melynek folytán 
a különben jó eredménnyel használt crcösot- 
készítmény, mely a gyomrot megterheli és 
kellemetlen izü, a beteg által nem szívesen 
vétetik. Szerencsére létezik egy crcosot-ké- 
szitmény, mely ■ indezen kellemetlen bajokat 
elmulasztja. A „Sirolin-Roche“ nem zavarja 
az emésztést s kellemes izénél fogva étvágv- 
talan betegek is kedvelik. A gyomor műkö­
désére a legjobb hatással van. Kapható min­
den gyógyszertárban.

— Névmagyarosítás. Griinhut Simon 
paksi illetőségű budapesti lakos családi nevé­
nek Goráira kért átváltoztatását a belügy­
miniszter megengedte.

— Meglopta a gazdáját. Hennán Mór 
kereskedő szomorúan tapasztalta hogy a házi 
tolvaj a legveszedelmesebb. Segédje, Ka ez 
Alfréd, aki szenvedélyes kártyás, mikor pénze 
elfogyott, álkulcscsal rájárt a pénzes 
nokra s onnét, mig múlt vasárnap rajta csip 
ték, saját beismerése szerint 140 K.'ellopott.
1* eljelentették a kir. ügyészségnél.

Grammophon. Az uj világ egyik csodája a 
grammophon. Hogy mi mindent talál még" fel az ember ' 
Mar repül a levegőben, hangját egy kis drót elviszi lm 
hctetlen messzisegre, lefotografálja egy darab papirosra 
a tárgyak képét es kepes már lefotografálni a hangot is. 
r.g> csöpp elmésen szerkesztett óramű, egy kis tű, réz 
túlesel cs egy összekarczolt kaucsuk lepény segítségével 
bárki rendezhet othon operai előadást, megszólaltathatja 
a legelső színészeket, énekeseket. A legdivatosabb a 
legzajosabb sikert aratott knplékon kényelmesen kaczag- 
hat s _ annyiszor, ahányszor akarja. Végig élvezheti a 
híres ének es zenekarok játékát, Kubeliket, Vécsey Ferit, 
a magyar zsenit, a párisi katonazene bandát egykén 
hallhatja, csak epen egy kis óraszerkezetet kell felhúzni.
Hej bezzeg, ha a regi jó időkben fel lett volna már tá­
lán a, mikor még a czammogó viczinálisok sem jártak 
s jo marasztaló sár volt a vendégfogó. Milyen keletc 
lett volna meg nemzetes uraimék udvarházaiban. No. de 
most se fölösleges, mert hát mindenki nem szaladhat 
Kubelik, stb. után. Itt a Grammophon elhozza a szól, 
az uneket, u muzsikát! Grammophónok kaphatók qiiáli 
áron Anni J könyvkereskedésében Szekszárdim 
l gyanott fényképészeti czikkek és gépek is kaphatók ! 
Miután a fvnykepezes a legszebb sportok közzé tartozik, 
ajánljuk ezt is a n. érd, közönség szives figyelmébe.

— Egylet feloszlása. A regölyi kath. 
kör feloszlását a belügyminisztérium tudomá­
sul vette. A kört a tagok már hosszabb idő 
óta r.em látogatták és ez a feloszlatásnak oka.

— Elfogott rab. Huszár Jánosnó tolnai 
lakos, akit a szekszárdi kir. törvényszék lo­
pásért 2 évi börtönre ítélt, az Ítélet végre­
hajtását azzal akarta megakadályozni, hogy 
megszökött s igy hosszabb ideig nem volt 
feltalálható. Most azonban a csendőrség Me­
zőkövesden elfogta az elitéit asszonyt s átki- 
sérték a szekszárdi kir. törvényszék fog­
házába.

— Megugrott tolvaj. Dekáiig Istvánná 
váraljai lakost álmából valami zaj riasztotta 
fel. Eelkelt s erre a szoba ablakán a zajt
ZllzrxryA I.' mrt'vnf t A „nnnrl/!nn Jm JAl 1 *wnuüo niu^iuu, rx tacimuioc^ i et rr-i íLsat i x»v-
váll személyében kinyomozta n betörőt, a ki 
az ablak betörése után jutott a szobába s 
feljelentette.

— Kényszerpótadó Ücsény községet 
kötelezte a közigazgatási bizottság, hogy a 
hozzája tartozó szőlőhegyen a mindennapi 
tankötelesek számára iskolát építsen; ezt 
azonban a község megtagadta, miért is az 
hatósági utón lesz felépítve. Az épités 11915 
koronába kerül. A törvényhatósági bizottság 
135/1906. sz a. elrendelte öcsényre 40° u-os 
kényszer pótadó kivetését és beszedését, amely­
ből az iskolaepilesi költség fog kifizettetni.

Borszék.
Ha Székelyföldön jársz — fenyvesek aljában —
Hol tündértől népes ragyogó világ van,
Megejt hires vizei Borszéknek forrása,
Mely már Atillát is vendégül traktálta.
Itt pedig Tolnában, bikavér honában,
Borivóktól népes, venyigés világ vau,
Melynek lángboraból — ha megtelik gyönggyel 
A magyar népietek ösereje tör fel . . .

Csak borszéki vizet igyunk hát ily borral :
Magyar virtust nevei, életkedvet forral . .

elnöke lett: id. Liebhauser István, 
gondnoka: Schuler József, pénztárosa: Ildiik 

i-zője: Küldés Dezső és Blaiull György
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Kinevezés. A megyéspüspök Kulcsár 
János garéi plébánost a némedi-i egyházke­
rület esperesévé, Auerbach József volt pécsi 
főreáliskolai hitoktatót kisvaszari plébánossá 
nevezte ki.

Elhalt plébános. Tcslér Sándor pées- 
I várad! plébános 71 éves korában meghalt.

VIDÉK.

Simontonny a.
Xrtézi kút Simontovnyán. A mi után 

Szekszárd is olyan epedve sóhajtozik, Sinion- 
tornyán immár megkezdték az artézi kút 
fúrását. Máigus János az ártézikut fúró 
vállalkozó t. hó 1-én megérkezett, mire 
Bereczk István jegyző, mint elnök, nyom­
ban összehívta a kutbizottságot, amely vég­
leg kijelölte a kút helyét. Másnap a’'vállal­
kozó már hozzá is fogolt a munkához. Ma 
már, mintegy 18 méter magas pyramis alakú 
torony díszeleg a községháza előtti téren s 
büszkén tekint le azokra a kis kittiekre, 
akik a vizet csak mosakodást a használják s 
csodálkoznak azon, akik semmi áldozattól 
nem riadtak vissza, hogy Simontornyát vég­
tére az egészségre nem ártalmas ivóvízzel 
lássák el. Ila valahol, úgy Simontornyán 
szükséges a jó ivóvíz, hisz értesülésünk sze­
rint, ma is 6 ember fekszik ott tífuszban. 
Isten áldását kívánjuk tehát az önzetlen fér­
fiak derekas munkájára s mivel az artézi 
kút fúrása, bennünket szekszárdiakat is 
közelről érdekel, hetenként fogunk tudósítást 
hozni, az ott folyó munka eredményéről.

Dombóvár.
A Szabiul Lyceum előadása. A dombó­

vári Szabad Lyceum folyó hó 1-én „A magas 
látra és környékéiről tartott előadást, me­
lyet vetített kopekben is bemutattak. Folyó 
hu 8-áii „Az alkohol“ cziniü felolvasás kerül 
sorra, ugyancsak vetített képekkel illusztrálva.

EGYHÁZI ÜGYEK.

rm/r mmz i,.  .......... _  ______
LUIL1L1EA, lAKbULAlüK

Hitközségi tanács megalakulása. A
bátaszéki róni. kath. hitközségi tanács végre 
megalakulhatott. Egyházi elnöke : főtisztelendő 
Holndonner Ferenez prépost plébános. Vi

A Dunavédgát társulat választmányá­
nak ülése.

A szekszárd—hátai ármentesitő és bel- 
v ízszabályozó társulat választmánya f. hó 
^ vn délelőtt 9 órakor dr. Hiding Ádám 
elnök lése alatt ülést tart. A tárgysorozat 
23 pontból áll. Ezen az ülésen töltik be a 
megüresedett pénztámoki állást, tárgyalják a 
költségvetést, és zárszámadást. Fontosabb 
tárgyak : Tolnavármegye alispánjának vég­
határozata a Séd vízmosás megkötési mun­
kálatai, úgyszintén a szekszárdi vasúti 
hozzájáró ut vashidjának felemelése tárgyá­
ban. A választmány elé Tóth Károly mű­
szaki tanácsos, társulati főmérnök alapos és 
kimerítő jelentést terjeszt, amelyből mal­
most közöljük a következő érdekes részlete- 
két. A társulat legfontosabb ténykedése volt a 
hátai töltés felinagasitásáualc folytatása, amely 

I még 4—5 évig ad munkát. Hollós Alajos 
társulati titkár lemondása folytán évközben 
a tisztre dr. Orjfi Gyulát választották meg. 

j ‘S(,!/!l József volt ügybuzgó pénztáros el­
hunyta folytán, a pénztárnoki állást ideigle­
nesen Slemsdürfer József ellenőrrel töltöt­
ték be. A társulat telekkönyvi ügyei 
bzekszárdon, (fesényben, Bálán rendeztettek, 
vagy folyamatban vannak. Árvíz elleni 

'■ védekezésre az elmúlt évben sem volt sztik- 
i s<%> de azért az előkészületeket 2151 kor. 

költséggel megtették. Végszükség esetén 
minden II méterre egy embert s minden 
h) méterre 1 kocsit állíthat ki a társulat. 
Belvizek szivattyúzására 32 napig volt a 
hátai telep csak működésben. Az összes 
kiadás 5918 korona G2 fillér volt, tehát 
8081) kor. 59 fillért takarítottak meg. Leg­
több gondot okozott a társulatnak a csator­
nák tisztántartása. Két, három Ízben is 
. 1 felhőszakadás, mely a csatornákat el-
isszapolta. Így az előirányzott 14 ezer kor. 
helyett 25181 koronát használtak fel. 
Magára, a Sédre 7U00 koronát költött a 
társulat s általában 1900. évtől kezdve nem 
volt annyi kiadása a csatornákra. Az a 
legnagyobb baj, hogy az iszapot kézi erő­
vel kell eltávolítani, a Sárvíz holt medre, 
mely az iszap felfogására a legalkalmasabb 
hely volt, immár feltelt. A Séd-patak szabá­
lyozása még javíthat a helyzeten. Ekkor a 
hordalék jórésze a hegyek közt marad. Saj­
nos, a munkálat megkezdése késik. A másik 
fontos műszaki munkálat volt a hátai töltés­
magasítás. Ez l()0 ezer koronára van előirá­
nyozva, eddig a legveszélyesebb alsó részen 
3 kilométer készült el, 20758 korona költ 
seggel. A kiépítést öt évre tolták ki, leg 
inkább azért, hogy a népnek téli keresete 
legy en, de ha sürgős szükség lenne reá, a 
táisulat minden kültségkivetés nélkül azonnal 
keresztül viheti a nagyszabású munkálatot, 
mert 8.L47 kor. 99 fillér áll rendelkezésére. A 
társulat összes forgalma 269797 kor. 15 fillér.
A tényleges bevétel 95900 kor. 16 fillér, a 
kiadás pedig 94429 kor. 17 fillér. Állami 
adó visszatérítés 62396 kor. 52 fillér. A tár­
sulat 400 ezer koronás kölcsönéből jelenleg 
fennáll 382005 kor. 45 fillér, ezt 19 ezer 
koronás évi részletekben törlesztik. A társu­
lat készpénz vagyona volt 1904. év végén 
184840 kor. 29 fillér, 1905. év végén 171595
,L>r.n' 'Sy Vitgyon fogyás 13247 kor.
47 fillér, de ezzel szemben 15542 kor. 52



1906. április 7.
KÖZÉRDEK

állél' uj beruházás áll. A nyugdíjalap 6300 
kor. 23 fillérre emelkedett. A nyugdíj jogo 
sultak száma 3. — A nagy gonddal össze- 
állított évi jelentésből egyébként a társulat 
lelkiismeretes vezetése ttinik ki.

Az „Egyesült Szekszárd-Tolnamegvei
Nőegylet“ folyó évi április hó 1-én a szek­
szárdi rom. kath. óvoda nagytermében vá­
lasztmányi ülést tartott özv. Sass Istvánné 
elnöklete alatt. Jelen voltak: özv. Sass 
Istvánné, Tihanyi Domokosné, Ágoston 
Istvánné, Krcsmarik Pál né, Kiss Károlyné, 
Holub Jánosné, dr. Káldíj Gyuláné, Steins­
dörfer Józsefné, herdinúnd János pénztáros, 
Vár kon 1/i Sándor jegyző Az elnök 
nyitja az ülést és felolvas tatja a múlt ülésről 
felvett jegyzőkönyvet, mely észrevétel nélkül 
hitelesíttetik. A számadások megvizsgálására 
kiküldettek : Tihanyi Domokosné, Ayoston 
Istvánné, Holub Jánosné, Steinsdörfer Jó­
zsefné és Krummer János titkár. A köz­
gyűlés idejéül folyó évi április hó 29-ét tűzték 
ki. A jelen ülésről felvett jegyzőkönyv hite­
lesítésére az elnök Steinsdörfer Józsefnél és 
Holub Jánosnét kérte föl. A választmány 
2 2 korona rögtöni segélyt szavazott meg
Anri Józsefné, Wirschinger Ferenczné, Csalt 
Jánosné, Tóth Józsefné cs Balogh Jánosné 
házi szegényeknek. Az elnök bejelentette, 
hogy özv. I)öry Dénesné Paradicsomból 21 
koronát küldött a nőegyletnek, mely Összeget 
kiosztották a szegények között. — A nőegylet 
ez évi rendes közgyűlését folyó hó 2:1-én 
d. n. 3 órakor tartja meg a róni. kath. óvoda 
helyiségében.

Alakuló gyűlés. A szekszárdi általá­
nos^ ipartestület újonnan megválasztott elől

utánzó módszernek előnye immár lcéazel 
foghatókig bebizonyítva van.

A t initógyüléseken törekedni fog arra, 
hogy ^ vármegyénk minden iskolájában az 
olvasás e I, módszer szerint taníttassák.

járósága folyó hó 2 án tartotta meg Andre 
István elnöklete alatt alakuló gyűlését, melyen 
alelnökivé Ildiin Ferencz, pénztá'-ossá Bör- 
csök József, jegyzővé Sziits Ferencz válasz­
tatott meg.

Közgyűlés. A Szekszárd-Tolname- 
gyei Ba ‘segélyzö-Cgylct t. évi április hó 
JO-en, kedden délután 3 órakor a kir. tör­
vényszék polgári üléstermében közgyűlést tart 
Hazslinszky Géza kir. törvszéki elnök el­
nöklete alatt. A közgyűlés tárgysorozata a 
következő lesz- 1) A választmány 1905. évi 
jelentésének fölolvasása. 2) Az' 1905. évi 
számadás feletti határozat hozatal, és a 
felment vény megadása. 3) Az 1906. évi költ­
ségelőirányzat bemutatása. 4) Általános tiszt- 
ujitás. :> Esetleges indítványok tárgyalása.

A kir, tanfelügyelő jelentése.
Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 

folyo hó 7-én, délelőtt 9 órakor tartotta 
meg közgyűlését, mely alkalommal a vár­
megye kir. tanfelügyelője bejelentette, hogy : 
márczius hónapban 83 tanteremben 37 isko­
lát és 10 óvó-intézetet látogatott meg.

Az elért eredményt kitűnőnek és elég­
ségesnek találta.

Megemlítette azonban, hogy a minden­
napi tankötelesek nagy száma miatt a amcsi-i 
1 k. iskolánál az V., a duzsi rk. iskolánál 
pedig a 11. osztály felállítása szükséges; — 
továbbá, hogy a hőgyészi gazdasági ismétlő­
iskola mindezidáig szervezve nincsen ; végül 
hogy a kurdi állami óvoda tanterme s/iik, 
alacsony, miért is ezen hiányok megszünte­
tése iránt külön javaslatot terjesztett a 
bizottság elé.

Legvégül jelentette, hogy ah d a fono 
mimikái, vagyis a hangutánzó módszer lett 
alkalmazva, ott az olvasás tanításában kitűnő 
eredmény éretett el, nevezetesen a mucsi-i, 
a zom fiai, a döbröközi, a kisszékely i, 
a koppányszántói, a pári-i, a szakcsmajori 
vegyes iskola és a hőgyészi rk. leányiskola 
első osztályában, ahol látogatásakor már az 
első osztályosok az idei olvasási tananyagot 
elvégezték és a növendékek OO'/o-a jelesen 
olvasott.

Sajnos, hogy egyes tanítók még nem \ 
e*en módszerrel tanítanak és még mindig 
a hangoztatással vesződlek, holott a hang-

A kó j izgatási bizottság tanügyi 
határozatai

It esz ő hidegkút község elöljáróságát 
utasította a vármegye közigazgatási bízott­
ba, , öogy a nyári menedékházvezetőnői 
állomást töltse be, dajka kiküldéséért pedig 
Alatt lőni Jánosné szekszárdi állami óvónő­
höz forduljon, kinél képesített dajkák ajánl-
K OZíÍS VftP*ét1.1 f P.l vM n n a Ír

Uzora község képviselőtestülete kérte 
a vármegye közigazgatási bizottságát, hogy 
gazdasági ismétlő iskolájának fentartásától 
mentse fel, mert alkalmas területet e ez ólra 
nem szerezhet. A közigazgatási bizottság a 
kérelmet nem teljesítette, mert a faiskola 
e czélta felhasználható, s ilyen Ozorán is 
van és ott a gyermekek gyakorlati tanítása 
minden akadály nélkül teljesíthető.

A váraljai ág. liitv. ev. egyházközség 
kimondotta, hogy a jelenlegi iskolájának 
tantermét a kor követelményeinek megfele­
lően átalakítja és hogy a Ií. tanítói állo- 
mást szervezi, azonban a II. tanterem és 
II. tanítói lak felépítésére egy évi halasztást 
k®rt. Ez utóbbit a vármegye kivételesen 
megengedte.

A szekszárdi községi menedékház
közigazgat isi 

és utasította a város 
az építés iránt az

1906. márczius 1-től 684, Kircz Berta 
teveli rk. tanítónő 1906. május 16 tói 800, 
Tent Blanka pári-i rk. tanitő 1906. január 
10 tói 600, Geiger János inözsi rk. tanító 
1J06. márczius 1-től 632 és Hochsinger 
Nelh bonyhádi Ízt. tanítónő 1906. szept. 
1-tő! 920, Serényi József szekszárdi Mayer - 
Ai low - féle magániskolái tanító 1906 márczius 

I 1 -tői 800, Szíjártó László szakcsi rk tanító 
I 1906 márczius 1 - tői 800, Klementik János 

uzdi községi tanító 1906 április 16-tól 800 
es Csató Klára pálfai ev. ref. tanítónő 1905 
okt. 1-től 600 koronával az országos tanítói 
nyugdíjintézetbe felvétetett.

Bezárt menedékház. A medinai községi 
állandó menedekhá.zat. rVnl n„,7.í vi„nr».rr. „i:-, . — * »*’» ““vp, j V- tllio*
Panja a gyermekek között fellépett beteo-ség 
miatt bezáratta.

Nyugdíjigény felemelés. Szabó Gyula 
bátai rk. tanító nyugdíjigénye 910 koroná­
ról 1194 koronára emeltetett fel.

Iskolaszék újjászervezése. A nagy- 
mányoki rk. iskolaszék 1906 április 1-jén 
újjáalakult Elnök : Weisz János, világi elnök: 
Lovászg Gábor, jegyző: Straub János és 
gondnok Steiger Péter lett.

Uj gazdasági ismétlő iskola. Zomba
község gazdasági ismétlő-iskolát állított fel.

Személyi pótlék Szenkovits Katalin 
gyulaji állami óvónőnek 1906. július 200 
korona személyi pótlékot utalványozott a 
miniszter.

tervét és költségvetését
bizottság jóváhagyta 
polgármesterét, hogy „„ llaul
építészeti hivatal kiküldöttjének bevonásával 

I árlejtés utján azonnal intézkedjék.
A kurdi állami óvoda terme nem 

megfelelő, miért is a közigazgatási bizottság 
utasította a község elöljáróságát, hogy egy 
2 tantermit óvoda és 2 szoba, 1 konyha, 
valamint megfelelő mellékhelyiséggel ellátott 
óvónői lakás fellállitása iránt intézkedjék.

A duzsi rk. iskola tanterme alacsony, 
nem eleg világos és abba 94 mindennapi 

! tanköteles gyermek VTn"*"beirva, miért is 
megkereste a közigazgatási bizottság a pécsi 
rk. püspököt, hogy a duzsi rk. iskola jelen­
legi tantermének sürgős á-alakítása és a 
második tanteremnek 190d. szept. lére 
való felépítése iránt intézkedjék.

Mácsi rk. hitközség nemrégiben épített 
*i'\ . tantermet és oly örvendetesen szaporod- 
nak a gyermekek, hogy most már az V. 
tanterem felépítése kívánatos, mert a 4 tan­
teremben 42 vei több mindennapi tanköteles 
gyermek van beírva, mint a mennyit az 
1^98 övi 38. t.-cz. 34. §-a megenged, 
miért is a közigazgatási bizottság meg­
kereste a pécsi püspököt, hogy az V. tan­
teremnek folyó évi szept. l ére való felépí­
tése iránt intézkedjék.

Hőgyész község az 1903. évben el­
rendelt gazdasági ismétlő iskolát most sem 
állította tel, miért is azt a közigazgatási 
bizottság megsürgette. Ezen iskola üdvös, 
hasznos és a nép jövő boldogulását hozza 
magával, mert az megtanítja a népet a

Lóverseny Pécsett. A vidéki verseny- 
! egyesületek január 7-én tartott értekezletén, 

mint erről lapunk folyó évi 3-ik számában 
már hirt adtunk, a pécsi lóverseny határnap­
ját április 29 éré és 30 ára állapították meg. 
A versenyek sikerültének érdekében, melyek 
iránt vármegyénkben is nagy az érdeklődés, 
a pécsi lóverseny egyesület buzgólkodik.

GAZDASÁG.

in (ivei esőre, a szőlő okszerűföld szakszerű
kezelésére, a méhészet, selyem tenyésztés, 
es gyümölcsfák termelésére, miből nagy 
hasznot húzhatnak az emberek Ajánlatos 
tehát felállításuk.

Nagykóliyi községet a közigazgatási 
bizottság állandó menedék ház felállítására 
kötelezte. Ezen végliatirozatot a közsé«1- 
megfelebbozte. Most érkezett le a közokta­
tásügyi miniszter rendeleté, mely a köz- 
igazgatási bizottság véghatározatát helyes 
indokainál fogva jóváhagyta és a községet 
felebbezésével elutasította, miért is a köz- 
igazgatási bizottság utasította a tamási i 
járás főszolgabíróját, hogy a nagykónyi-i 
mendékház elhelyzése ügyében intézkedjék és 
eljárásáról jelentést tegyen.

Nyud ijiutézetbe felvétel. Polster 
Ernő gyürkönyi ág. hitv. ev. tanító 1905. 
decz. 16-tól 800, Németh István tolna 
némedi-i ág. hitv. ev. tanító 1906 február 
16 tói 800, Réder János udvari-i rk. tanító

Vetőmag a kincstári birtokokról.
I A ménes birtokok, valamint a gödöllői ura­

dalom termény készletéből alkalmas minő- 
j ségii vetőmagokat adnak el a gazdák részére.

Gabonafélékből 100 méter mázsáig, egyéb 
! magvakból 10 métermázsáig terjedő mennyi- 
! séget kaphat cgy-egy gazda. Áz eladási ár 
I a napi tőzsdei ár, a fuvar-költség levonósá- 
; val és két korona métermázsánkint való 
. hozz ászául itassak Ugyanily feltételek mellett 

5 métermázsáig terjedő vetőmagot lehet be­
szerezni a gazdasági akadémiák és taninté­
zetek által termelt vetőmagból is minden 
gazdának.

— Kártékony rovarok irtása. A me-
; zőrendőrségről szóló törvény rendelkezése 

szerint a gyümolcsfatenyesztők és általában 
az összes birtokosok kötelesek a hernyófész­
keket leszedni, a lepketojásokat, vértetüt és 
darázsfészkeket irtani. Felhívjuk erre a kö­
telességre a birtokosok figyelmét annnál is 
inkább, mert az irtást elmulasztók azonfelül, 
hogy az irtást a mulasztó fél költségére a 
hatóság végezteti, 100 koronáig terjedhető 
pénzbírsággal büntetendők.

Magyarország 1905. évi bortermése. 
Magyarország területén a földmivelésügyi 
minisztérium ideiglenes kimutatása szerint az 
1905. évben összesen 3,193.500 hektoliter 
bor termett. Az 1904. évi termés 3,471.460 
hektóliter volt. Az 1905. évi termés a kö­
vetkezőleg oszlik meg: fehér bor termett 
összesen 2,2.)4 160 hektoliter, ebből közön­
séges fehér bor 2,145 985 hektóliter, fehér 
pecsenyebor 111 175 hektoliter. Vörös bor 
termett 258.65b hektó liter, ebből közönséges 
vörös bor 241.730 hektoliter, vörös pecsenye­
bor 16.926 hektóliter. Sillerbor 655.828 hek­
tóliter. Fehér csemegebor 22.147 hektoliter, 
vörös csemegebor 2.224 hektó liter. Aszubor 
485 hektoliter. Az idei termés tehát jóval 
alatta marad eredményében az 1904. évi 
termésnek.
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1906. április 7.

2371 szám. 
Ik. 1906.

Két darab piros-febértarka 
és egy darab simenthali (bony­
hádi) bika eladó.

Megtekinthetők a decsi
__xn---------------- o r<i i_:i„vasún aiiumasiui & gs igi nuu-

méter távolságban levő Kele- 
csényi-pusztán.

2136. sz.
t. k. 1906.

Hirdetmény.
Alsónána községnek telekkönyvi betétei 

az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és 
az 1891 : XVI. t.-csikk értelmében elkészít­
tetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez 
azzal a felszólítással tétetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az 1886 : XXIX, 
t.-czikk 15. és 17. §-ai alapján, — ideértve 
e §-oknak az 1889: XXXVIII. t.-czikk 5. 
és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-czikk 15. 
§. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — 
valamint az 1889 : XXXVIII. t.-czikk 7. 
§-a és az 1891: XVI. t.-czikk 15. § b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket, azok pedig, akik valamely teher­
tétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-czikk 
22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t.-czikk 
15. §-a alapján való mellőzését megtámadni 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1906. évi október hó 15. 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosz- 
szabitható záros határidő eltelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, 
aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: 
XXIX. t.-czikk 16. és 18. §-ainak eseteiben 
— ideértve az utóbbi §-nak az 1889 : 
XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt 
kiegészítéseit is — a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent­
mondással élni kívánnak, Írásbeli ellent­
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1906. 
évi október hó 15. napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. 
pontban körülírt eseteken kívül a betétek 
tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — 
ide értve azokat is, akik a tulajdonjog ará­
nyának az 1889: XXXVIII. t. czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tartal­
mazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1906. évi október 
hó 15. napjáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után a betétek tartalmát csak a 
törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül támadhat­
ják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bi­
zottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

A szekszárdi kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság 1906. márczius hó 24.

Markovich Jenő,
kir. tsséki biró.

2-3
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Árverési hirdetmény.
A szekszárdi takarékpénztár végrehajtatúnak, 

Bsrsi Jánosné sz. Szwhanek Anna elleni folyó vég­
rehatási ügyében a 62/tk. 1906. sz. árverési hir­
detménnyel elrendelt, s llarezon 1906. évi márczius 
21-én megtartott árverés Sági Imre harczi lakos­
nak 2271/tk. 1906, sz. utóajánlata folytán hatály­
talannak nyilvánittatik és az ujabbi árverés el­
rendeltetvén közhiiré tétetik, hogy a szekszárdi 
kir. tszók területén fekvő, a Harcz községi 362 sz. 
tjkvben felvett s Potyondi Éva Horváth Istvánná 
által 1000 koronáért megvett Bars! Istvánné Szu- 
hanek Anna végrehajtást szenvedő nevén álló f 
1669 hisz. kápolnái határdülőbeli szőlő és présház 
ingatlan 1100 korona, mint utóajánló állal kötele­
zett kikiáltási áron 1906. évi május hó 7-én 
d. e. 10 órakor Harcz községházánál megtar­
tandó árverésen eladatni fog.

Figyelmeztetnek a venni szándékozók, hogy 
az árverés megkezdése előtt a f 1669 hrsz. ingat­
lan után 205 kor. 80 fillér bánatpénzt letenni, a 
vételárt pedig 3 egyenlő részletben 5% kamatok­
kal a szekszárdi kir. adóhivatalnál lefizetni köte­
lesek és hogy az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a tköuyvi hatóságnál és Harcz község 
elöljáróságánál megtekinthetők.

Szekszárdon, a kit', tszék, tköuyvi hatóság­
nál 1906. márczius 29-én.

Markovich,
kir. tszéki biró.

Női kalap-divatterem.
I

2214.
1906. Iksz.

Árverési hirdetmény.
A tamási-i kir. járásbíróság, mint tkvi ható­

ság részéről közhírré tétetik, hogy a Magyar álta­
lános hitelbank budapesti ezég végrehajtatónak 
Klein Áron németegresi lakós végrehajtást szen­
vedett elleni végrehajtási ügyében 682 kor. 19 
fillér töke ennek 1905. deczember 2 napjától szá­
mítandó 6% kamatai 58 kor. 85 fillér per- és vég­
rehajtási már megállapított úgy 20 kor. 75 íil.ér­
ben ezúttal megállapított költségek kielégítése 
czéljából a szekszárdi, kir törvényszék a Umási-i 
kir. jbiróság területén levő a koppányszántói 253 
sz. betétben A. t 218 hrsz. 164 ö i. sz. ház és 
udvar 800 kor. kikiáltási árban 1906. évi junius 
hó 5-ik napjának d. e. 10 órakor Koppány- 
szántó községházánál végrehajtó vagy helyettese 
közbenjötte esetében megtartandó árverésen el­
fognak adatni.

Figyelmeztetnek a venni szándékozók, hogy 
az árverés megtartása előtt a fenti kikiáltási ár 
10%-át bánatpénz fejében letenni s a vételárt 3 
egyenlő részletben 5% kamattal együtt a ta­
mási-i kir. adóhivatalnál, mint letéti pénztárnál 
lefizetni kötelesek, végre, hogy az árverési feltéte­
lek a hivatalos órák alatt alulirt telekkönyvi hiva­
talnál, ugv Koppányszántú község házánál megte­
kinthetők.

Kelt Tamásiban, 1906. évi márczius hó 24-én 
a kir. jbirúságuál, mint tkvi hatóság.

Várady,
kir. járásbiró.

A „Mészárosok és Hentesek Lapja“ és „Állatkereske- 
dehrii Újság“ kiadásában megjelent a

Vásári zsebnaptár
Húsipari és állatforgalmi évkönyv 1906 ra

és az előfizetők az idén is teljesen ingyen kapják meg.
Tartalmazza : A fontosabb országos és havi, 

valamint heti állatvásárokat az év minden napjára 
pontosan átszámítva. — A fontosabb .állategészségügyi 
rendelkezéseket, az év folyamán felmerült újításokkal 
kibővítve. A fontosabb állatforgalmi tudnivalókat, A 
magyar és a külföldi állatpiaczok kivi éli módozatait 
és az Uzletszokásokat. A szavatossági időhatárokat, A 
fővárosi Allatvásárok szabályait és dijait. A vágóhídi 
és husvizsgálati szabályokat. A fogyasztási adót. Az 
ipartőrvénynek a húsiparra vonatkozó rendelkezéseit. 
Továbbá a húsipar és állatforg doni körébe tartozó 
összes tudnivalókat, jegyzéknaplót stb.

Előfizetési ára: félévre 6 kor. Az Évkönyvet 
csak előfizetők kaphatják meg, köuyvpiaczra egyálta­
lán nem kerül.

A „Mészárosok és Hentesek Lapja“ és , Állat­
kereskedelmi Újság“ kiadóhivatala Budapest, IX., 
Ferencz-körut 13. sz. alatt van. 11 — 11

Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy- 
közönségének szives figyelmébe aján- 
om a dús raktáromon levő legújabb 

párisi divata tavaszi és nyári

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben, úgyszintén
gyermek kalapok, gyászkalapok, 
menyasszonyi fátyolok és koszorúk
nagy választéka.

Olcsó árak ! Pontos kiszolgálás !
Vidéki megrendelések postafordultá­

val eszközöltetnek.
A ti. é. hölgyközönség szives párt­

fogását kérve, kiváló tisztelettel

Fránek Jánosné
Szekszárd, 

Széchenyi- utcza.

Dr. Schmiedt G. főtörzsorvos és fizikus hires

fül-olaja 2_,
meggyógyítja az időleges süketséget, fül- 
folyást, fülzugást, sőt az idült nagyothallást. 
Egyedül Török József gyógyszertárá­
ban Budapest, Király-utcza 12. sz. kapható 

használati utasítással együtt.
Ara üvegenként 2 frt.

BATER JÁNOS
KÖNYVNYOMDÁJA

üzlethelyiségét, f. évi április 
hó 24-től

!_ ! a Kaszinó n
Bazár-épületébe

helyezi át,

hol minden e szakba vágó 
munkák Ízléses kivitelben, 
jutányos áron a legrövidebb 

idő alatt készíttetnek.

ti: ——
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FischI Laios bu!or éstf epulet-asz- 
talos, a „Pirnitzer József és Fiai« 
kereskedők házában tart dús raktárt 
a legújabb és legmodernebb búto­
rokból, szalon-, ebédlő- és iroda­
berendezésekből, részletfizetésekre is 
Azonkívül nagy raktárt tart vas' 
bútorokból. Asztalos-munkák a leg- 
gyoisabban,jutányos áron készülnek.

Eladó bikák. |
Az óz HÚ ki gazdaságban 8 drb { 

IV4—i'/a éves simenthali bony­
hádi tenyészbika eladó. Venni ! 
szándékozók forduljanak az intézőség- I 
hez Ozsák-puszta; posta: SzeBe­
szard. r „

WEYRAUCH 2-2

Egyszeri átsimitás

Sciiiclií-szappannal
(Szarvas vagy kulcsszappan)

pótol

BCetszeri átsinntíísf ií'Ar/Ancöo,nc

2—2

C* rw fi TKx 1

adlófénymáz
szagtalan és gyorsan száradó.
Jvzen szagtalan máz a szobapadlóra 
es minden mázolandó eszközre 
kitűnő, vízmentes és gyors szára­

dása miatt nagyon kedvelt.
A mázolás ideje alatt szárad.

A festéktartalma máz a padlónak bármily 
színét teljesen fedi, inig a tiszta máz, mely­
nek festék tártál ma nincsen, egyedül csak 

fényt ad a padlónak.
Használati utasítás a festékes fénymázzal.
Kapható 1 kilogrammot tartalmazó üvegekben. 1

ZLIirioleijuanL

1 kilogrammos dobozokban.

SALAMON TESTVÉREK
fiiszer, csemege, tea, rum, cognac, 
bor- és ásványvíz kereskedésében

Szekszárd, br. Augusz-ház.

Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb.

lobi) even át kipróbált, teljesen megbízható s a fájdalmak 
megszüntetésére kitűnőnek bizonyult készítmény a

KORONA SZESZ
mely biztosan és gyökeresen gyógyít köszvényt, csuzt, rheumát 
es egyéb meghűlésből eredő különféle fájdalmakat. — Kitűnő 

gyógy hatását több ezer elismerő levél bizonyítja.

Egy üveg ára I korona.
A londoni, párisi és berlini nemze közi kiállításon díszoklevéllel, arany éremmel és

aranykereszttel kitüntetve.

Készíti: Remetey Dezső gyógyszerész, Turkevén. 

lolnamegyei főelárusitó :

Kiss Pál füszerkereskedő Pakson,
a ki 5 üveg egyszeri rendelésénél bérmentve szállítja a megye területén bár­
mely varosba vagy községbe. — Gyógyszerész es kereskedő urak mint ismét- 

eladok árengedményben részesülnek
26—52

A legújabb üdítő és fájdalomcsillapító bedör­
zsölő szer az

Universál-Fluid (Illatos
nörény-esencia

<'suz) köszvény, rlieumatikus szaggatások, fog- és 
fejfájás stb. ellen orvosilag ajánlva.

-A kiméi ült, lankadt izmokat cs idegeket fciüditi 
és erősíti

Ara egy decis üvegnek 1 kor. 50 fill. üveg ren­
delés postákéit ségni ent es. Kgy kis próbaüveg ára 40 till. 
0 l;i.s üveg ára 3 kor., 12 kis üveg 5 kor., postakölt- 
segmen tcsen. Kgy kis próba üveget 20 till, bélyeg bekül­
dése mellett, minden költség nélkül kívánatra' ingyen 
küld az Uni versé I-M ti id egyedüli készítője:
Skribanek K. gyógyszertára a „Vörös kereszV'-hez

Temesvár«, Holló Ilunyacli-ut sarok. 21-52

Ha köszvényben, reumában szenved,
ne kieérletezzeu semmiféle szerrel, hauom vegyen egy üveg

köszvény-szeszt,
mely csuzt. kői/.yényt, reumát, kéz-, láb-, hát és derék* 
ajast, kezek es lábuk gyengeséget, ütés, erőltetés, rándulás, 

ncamudnsi,,,! 8 z; mim zó fájdalmukat és daganatokat biztosab- 
au gvogvi^ mint barinelv man külső vagy belső gvógvszer. 
utasa a legrövidebb idő alatt észlelhető, még a legrégibb 

Ajoknal is, melyeknél sem fürdő, sem gyógyszer nem tm>z- 
®»It. Kapható a feltalálónál cs egyedüli készítőnél :

Dr. FLESCH EMIL
„Magyar Korona“ gyógyszertárában

Győr, Baross ut 24. szám.
üiidappsti Kiraktál-: Török Jó séf gyógyszertáraiban 

Budapest, VI., Király-u 12. és Andiássy-ut 26.
(inviliti-r,..s üveg ára 2 korona. Huzamosabb haszná- 

r.ft Fu ° sal-vliu üveg ára 5 korona. 3 kis. vagy ‘2 ..(’sa- 
aui“ üveg rendelésénél liérmontve utánvéttel küldjük.

- _________________ 24 - 52
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Villamos és gozorfire berendezett gyár
távolról sem képes oly olcsón linóm és jó 
hangszert szállítani, mint

Reményi Mihály
a magyar királyi zene-akadémia házi hang­
szer készítője, azért ne vásárokon semmi- 
tele hangszert, legyen az hegedű, gor­
donka, cimbalom, harmonium, harmonika, 
f.i vagy rézfuvó hangszer, húr stb. stb.. 
mig REMÉNYI legújabb ábrákkal ellátott 
kepes árjegyzékét át nem olvasta, mely 
ingyen és bérmeníve küldetik Budapest­
ről, Király utca 58. sz Zenekarok teljes 
felszerelnie a legolcsóbb arakon. Külön 
költségvetés díjtalanul. — Kivitel a világ 
minden rész ebe nagyban és kicsinyben. 
Zongorák es crimbalmok hangolása és 
javítása. Az összes hangszerek javítása 

szakszerűen és olcsón.
__ ,____  24-52

Hirdetések
jutányos áron vétetnek fel lapunk kiadóhivatala1 an.

Nincsen betegség házánál,
ha meghozatja a hires

KmíLl-BUZSHIIOT,
a lialz.fítmnk királyát, mely minden betegség ellen egyedüli 
biztos szer ; ez.on litres balzsam állal megakadályozza" a fii. 
laj.-is., koszvonyt, rsúzt, rheumát, f„g- és hátfájást, lábszag. 
gatasl, ke, lkat, gyomorfájást, szóval minden betegségnek 
egyed" í biztos orvossága a híres Királv-baiz.sam, tehát szük­
séges, hogy minden háznál készenlétben legyen Kgy 
üveg 2 korona.,:, fillér, 3 üveg « korona 55 fillér, bérmentve.

Kapható”" Grósz-Nagy Ferencz
gyogyszeresznel Debreozon, Kossuth I.ajos-utoza. Budapesten: 
lorok József gyógyszertárában, Király-utcza 12. Ugyancsak 
ezen szerrel megrendelhető az egész országban elismert

hires hajdúsági bajuszpedrő,
dobb idő akut a legszebb bajusz nyerhető, 3 doboz 2 korona 

lő fillér bérmeutve, utánvéttel. 24 -52

Első styriai

kötögépgyár
Fog! J. L. műgépósz.

Magyarországi képviselet és 
raktár:

BUDAPEST,
VI., Teréz-körut 20.

A leghíresebb kötőgépek 
tömlőszárral, házi és ipari célra 

részletfizetésre is kaphatók.
Árjegyzék

ingyen és bérmentve.
Varrógép- és kerékpár javító 

műhely. 24-02
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Pénzkölcsön í
Házakra, földbirtokokra ]., II. hely­
re olcsó feltételek mellett, valamint 
személy hi telt kezes nélkül is 200 
koronától feljebb mindenféle állású 
egyénnek 4 korona havi törlesztésre 
gyorsan és olcsón közvetít eösköi 
Várady Lajos Hilda pest, Kerepesi ut 
62. — Bővebb felvilágosítással azon­
nal szolgálok válaszbélyeg ellenében. 
37—-52

Jókarban lévő'

bicikli
jutányos áron eladó, 
kiadóhivatalban.

— Bővebbet a

Gyiiszü Erzsiké
divatterme

Szekszárd. Széchenyi-u.
Mthrwerth-ház.

Bécsi bevásárlásaimból visszatérve bá­
torkodom a n. é. liülgyküzönség szives 
figyelmét az Ízléses és dús választékú

tavaszi és nyári

kalap-újdonságaimra
felhívni. Nagy raktárt tartok a legújabb 
párisi és bécsi divatu női kalapok, 
gyermek kelmék, valamint gyász­
kalapok, menyasszonyi fátyolok és 

koszorúkból.
Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!

Vidéki megrendelések pontosan és gyor­
san teljesittetnek.

tszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból. 
Kávé. tea, etel vagy szeszes italban 
egyformán adhaio az ivó tudta 

nélkül.
A COZAPOR többet ér. mint a 

világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert csodahatása 
ellenszenvessé teszi az iszákos­
nak a szeszes italt A COZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tud:a 
nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sejli, mi okozta 
javulását.

CQZA a családok ezreit héki- 
V tette ki ismét, sok-sok ezer férfit

a szégyen és becstelenségtől 
megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Tömérdek fiatal embert a jó 
Útra és szerencséjéhez segített és sok embernek 
életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő Írásokkal telt könyvet díj- és költség­
mentesen küld, hogy igy bárki is meggyőződhessen 
biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre 
teljesen ártalmatlan. 45—52

INGYEN PRÓBA 569. ez. 
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, lev.-lapek 10 fillérre bérmentesitendök.)

COZA INSTITUTE
(Dept. 569),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia,

Mit igyunk?
Bort és vizet, de est t Kis

BORSZÉKI GYÓGY-
BORVIZET

amely a sebb és legkellemesebb íiditő ital
talán az egesz világon:

Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kel­
lemes összetételű viz, amely kivívta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
de olcsó kutforrások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

])e most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — 

ihatja ur, szegény !
Egyedüli főelárusitó vidékünkön

Kiss Pál paksi füszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás íiditő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
lVio literes palaczk 1 literes palaczk V2 literes palaczk

48 fillér. 40 fillér. 30 fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb !

Vendéglősüknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres palaczk okát az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi főeladás: Ferdinand Antal és fiainál. Tolnán 
Trutzer S. és Társa, Uunaszentgyörgyön Ká mán Dániel, 
Dunaföldváron Schwendtner Ferencz, Faddon özv. Ékes 

E d é n é f ü s z e r k e r e a k e d ő k n é 1.

BATER JÁNOS
KÖNYVNYOMDÁJA

SZEKSZÁRD.

Készít a legrövidebb idő alatt Ízléses, tiszta kivitelit

NYOMTATVÁNYOKAT,
u. m. : számlákat, körleveleket, műveket, 

falragaszokat
és minden e szakba vágó munkát a legjutányosabb árban.

Kerékpárosok!
Mi nem hirdetünk árleszállítást, mert mi mindenkor a legol­

csóbb árakon adjuk kiváló, elsőrangú gyártmányú

STYRIA és DEMOKRATA kerékpárjainkat
2 évi jótállással.

A legjobb angol anyagból készült kerékpár alkatrésze­
ket a legolcsóbb árakon szállítjuk. —• Kerékpárgummik nagy válasz­
tékban, jótállással. — Nagy javítóműhely. — A világhírű 
„PUCH“ motorkerékpárok kizárólagos raktára.

Minden rendszerű családi és iparos varrógépek nagy raktára 
és javító műhelye. — Kérjen ingyen árjegyzéket!

11

MULLER TESTVEREK
műgépészek

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.
40—40

Szekszárd, 1906. Nyomatott Bittér János könyvnyomdájában.
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